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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасному світі суспільно-географічні проблеми 

набувають все більшої ваги, оскільки вони безпосередньо впливають на якість 

життя людей, розвиток територій та стан навколишнього середовища. Україна, 

як країна зі складними географічними умовами та соціально-економічними 

викликами, потребує комплексного вивчення суспільно-географічних проблем 

та пошуку шляхів їх вирішення. Тому ця тема є актуальною і потребує 

наукового осмислення та розробки методики вивчення цих проблем. 

Мета дослідження. Метою даної бакалаврської роботи є вивчення 

суспільно-географічних проблем України та виявлення шляхів їх вирішення. Це 

включає аналіз існуючих методів дослідження, класифікацію та аналіз 

суспільно-географічних проблем країни, а також розробку рекомендацій та 

пропозицій щодо вирішення цих проблем. 

Завдання дослідження. Для досягнення поставленої мети, у даній роботі 

будуть реалізовані такі завдання: 

Огляд літератури щодо суспільно-географічних проблем України та 

методів їх вивчення. 

Аналіз існуючих методів дослідження суспільно-географічних проблем та 

їх применшення на прикладі України. 

Класифікація суспільно-географічних проблем України для подальшого 

аналізу. 

Визначення основних причин та наслідків суспільно-географічних 

проблем у контексті України. 

Розробка методики збору та аналізу даних для вивчення суспільно-

географічних проблем. 

Виявлення шляхів вирішення суспільно-географічних проблем на основі 

аналізу досліджених даних та літературних джерел. 
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Методологія дослідження. У даній роботі будуть використані такі 

методи дослідження: 

Аналітичний метод для огляду літератури та аналізу існуючих методик 

дослідження. 

Статистичний метод для збору та аналізу даних про суспільно-

географічні проблеми. 

Компаративний аналіз для порівняння суспільно-географічних проблем 

України з іншими країнами. 

Експертний метод для отримання рекомендацій та пропозицій щодо 

вирішення проблем. 

 Наукова новизна. Робота має наукову новизну, оскільки розробляє 

методику вивчення суспільно-географічних проблем України, яка раніше не 

була належним чином розроблена та систематизована. Крім того, робота 

вносить внесок у розуміння суспільно-географічних проблем України та 

пропонує практичні рекомендації щодо їх вирішення. 

 Предмет дослідження:дослідження суспільно-географічних проблем 

України та шляхи їх вирішення. 

Об'єкт дослідження: Суспільно-географічні проблеми України. 
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РОЗДІЛ 1.Теоретичний аналіз суспільно-географічних проблем України 

1.1 Дефініція суспільно-географічних проблем України 

 

 Суспільно-географічні проблеми України охоплюють широкий спектр 

складних взаємопов'язаних проблем, що виникають внаслідок взаємодії 

суспільства та природи на території країни. Вони включають соціальні, 

економічні, політичні, екологічні та інші аспекти, які мають географічний 

контекст та впливають на розвиток та благополуччя України.[1][3] 

Однією з найважливіших суспільно-географічних проблем України є 

проблема регіонального розвитку та територіальної нерівності. У країні 

спостерігається нерівномірний розвиток різних регіонів, який відображається у 

відмінностях у рівні економічного розвитку, доступності соціальних послуг, 

інфраструктури та якості життя. Це створює проблеми у забезпеченні рівних 

можливостей для всіх громадян та спричиняє міграційні процеси з менш 

розвинених регіонів до більш розвинених. 

Ще однією суттєвою суспільно-географічною проблемою є екологічна 

проблематика. Україна стикається з проблемами забруднення довкілля, 

використання природних ресурсів, втратою біорізноманіття та зміною клімату. 

Інтенсивне промислове виробництво, неконтрольована забудова, неефективне 

використання природних ресурсів та інші фактори мають негативний вплив на 

стан довкілля та здоров'я населення.[4][2] 

Також до суспільно-географічних проблем України можна віднести 

демографічні аспекти. Україна стикається з проблемою низького рівня 

народжуваності, зростанням показників смертності, старінням населення та 

міграційними процесами. Ці фактори впливають на демографічну структуру 

країни, розподіл населення та економічний розвиток. Вирішення 

демографічних проблем вимагає комплексного підходу та розробки ефективних 

стратегій управління населенням.[1] 
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Іншою важливою суспільно-географічною проблемою є проблема 

розвитку сільських територій. Україна є аграрною країною, і розвиток 

сільського господарства та сільських населених пунктів має велике значення 

для сталого розвитку країни. Проте, сільські території стикаються з 

проблемами недостатньої інфраструктури, обмеженими можливостями 

зайнятості та низьким рівнем життя. Вирішення цих проблем вимагає розробки 

ефективних стратегій підтримки та розвитку сільських територій.[4][3] 

Крім того, суспільно-географічні проблеми України включають 

економічні проблеми, такі як низька конкурентоспроможність, недостатня 

інвестиційна активність та висока залежність від зовнішнього економічного 

середовища. Політичні проблеми, пов'язані зі складними внутрішньо-

політичними процесами та геополітичними викликами, також мають значний 

вплив на суспільно-географічну ситуацію в країні.[5] 

Загалом, суспільно-географічні проблеми України є складними та 

багатограними. Вони потребують системного підходу та координації зусиль з 

боку уряду, громадськості та інших зацікавлених сторін. Для вирішення цих 

проблем необхідно розробляти та впроваджувати стратегії сталого розвитку, 

спрямовані на забезпечення балансу між суспільними та природними 

системами. 

У цьому контексті особливу увагу слід приділити розвитку 

інфраструктури, забезпеченню доступу до освіти, охорони здоров'я та 

соціальних послуг у всіх регіонах країни. Важливо стимулювати економічний 

розвиток менш розвинених регіонів та зменшувати територіальну нерівність, 

забезпечуючи рівні можливості для всіх громадян. 

З метою вирішення екологічних проблем необхідно впроваджувати 

ефективну політику охорони довкілля, зменшення викидів шкідливих речовин 

та збільшення використання відновлюваних джерел енергії. Важливо сприяти 

розвитку екологічно чистих технологій та забезпечувати екологічну освіту та 

свідоме ставлення до природних ресурсів.[7] 
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Для вирішення демографічних проблем необхідно сприяти підтримці 

сімей, створенню умов для народження та виховання дітей, розвитку системи 

соціального захисту населення. Важливо також працювати над забезпеченням 

якісної освіти та доступності медичних послуг, що сприятиме поліпшенню 

якості життя населення та зменшенню міграційних процесів. 

Загалом, розв'язання суспільно-географічних проблем України потребує 

комплексного підходу та скоординованих зусиль з різних сфер діяльності. 

Основні напрямки розв'язання суспільно-географічних проблем України 

включають: 

Розвиток інфраструктури: необхідно забезпечити доступ до якісної 

транспортної, енергетичної, комунікаційної та соціальної інфраструктури у всіх 

регіонах країни. Це сприятиме покращенню умов життя, залученню інвестицій 

та стимулюванню економічного розвитку. 

Регіональний розвиток: необхідно приділити особливу увагу розвитку 

менш розвинених регіонів, забезпечуючи їм рівні можливості та сприятливі 

умови для економічного зростання. Це може бути досягнуто шляхом розробки 

регіональних стратегій, залучення інвестицій, створення робочих місць та 

підтримки малого та середнього бізнесу. 

Охорона довкілля: необхідно впроваджувати ефективну політику 

охорони природи, зменшення забруднення та екологічних ризиків. Важливо 

сприяти енергоефективності, використанню відновлюваних джерел енергії та 

створенню екологічно чистих технологій. Також потрібно залучати 

громадськість до участі в охороні довкілля та підвищувати екологічну 

свідомість населення. 

Соціальна політика: важливо створювати умови для підтримки сімей, 

поліпшення якості освіти та охорони здоров'я, а також забезпечення 

соціального захисту населення. Розвиток системи соціальних послуг, доступ до 

якісної медициних послуг і соціальної підтримки для всіх верств населення 

буде сприяти поліпшенню якості життя та зменшенню нерівностей.[1] 
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Економічний розвиток: необхідно працювати над залученням інвестицій, 

створенням сприятливого бізнес-середовища та підтримкою малого та 

середнього підприємництва. Розвиток інноваційних галузей та залучення 

іноземних інвесторів сприятимуть створенню нових робочих місць та 

підвищенню конкурентоспроможності економіки країни.[2] 

Боротьба з корупцією: корупція є серйозною проблемою, яка негативно 

впливає на економіку, суспільство та розвиток країни в цілому. Необхідно 

зміцнювати антикорупційні механізми, сприяти прозорості та відкритості в 

управлінні, а також забезпечувати відповідальність за корупційні дії. 

Створення сприятливого інвестиційного клімату: важливо розробляти та 

впроваджувати реформи, спрямовані на спрощення бізнес-процедур, 

забезпечення правової стабільності та захисту прав власності. Це 

стимулюватиме інвестиційну активність та залучення іноземних інвесторів. 

Суспільно-географічні проблеми України потребують системного 

підходу та комплексних заходів з боку уряду, громадськості та інших 

зацікавлених сторін. Тільки шляхом спільних зусиль можна досягти сталого 

розвитку, покращення якості життя населення та подолання проблем, з якими 

країна стикається.[4] 
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1.2 Аналіз основних суспільно-географічних проблем України 

 

 Аналіз основних суспільно-географічних проблем України включає в 

себе ряд складних і взаємопов'язаних проблем, які відображають складність 

сучасної української суспільно-економічної ситуації. До основних суспільно-

географічних проблем України можна віднести наступні:[6] 

Демографічна проблема. На даний момент Україна має одну з найнижчих 

народжуваності та найвищих показників смертності в Європі. Це призводить до 

старіння населення та зменшення чисельності населення, що може мати 

негативні наслідки для розвитку економіки та суспільства в цілому.[4] 

Економічні проблеми. Україна стикається з високим рівнем безробіття, 

низькими зарплатами та пенсіями, низькою конкурентоспроможністю та 

іншими економічними проблемами. Ці проблеми потребують серйозної уваги 

та зусиль з боку держави та бізнес-спільноти для забезпечення сталого розвитку 

економіки країни.[4] 

Міграційна проблема. Україна стикається з високим рівнем міграції 

населення, який становить великий виклик для держави. З одного боку, 

міграція може мати позитивний вплив на економіку та культурний обмін, але з 

іншого - може викликати низку проблем, включаючи зниження чисельності 

населення та втрату робочих місць. 

Екологічна проблема. Україна стикається зі значними проблемами в 

сфері охорони навколишнього середовища, зокрема забрудненням повітря, 

води і ґрунтів, незбалансованим використанням ресурсів та недостатньою 

увагою до екологічної стійкості. Це може призвести до загрози здоров'ю 

населення, зниження якості життя та впливу на природні екосистеми. 

Соціальна нерівність. Україна має високий рівень соціальної нерівності, 

яка проявляється у великому розриві між багатими і бідними шари населення, 

нерівномірному доступі до освіти, охорони здоров'я та соціальних послуг. Це 
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створює соціальну напруженість та обмежує можливості розвитку для значної 

частини населення.[1] 

Регіональні розбіжності. Україна має значні регіональні розбіжності в 

розвитку та якості життя. Деякі регіони, зокрема столиця Київ та окремі 

області, відзначаються вищим рівнем економічного розвитку, інфраструктури 

та доступу до послуг, тоді як інші регіони, особливо на сході та в західних 

областях, стикаються зі значними викликами, включаючи високу безробітність 

та недостатність інфраструктури. 

Конфлікт на сході країни. Російська агресія та конфлікт на сході України 

є серйозною суспільно-географічною проблемою. Цей конфлікт має негативний 

вплив на економіку та безпеку країни, створює гуманітарну кризу та погіршує 

розбіжності між регіонами. 

Управління та корупція. Недостатня ефективність управління, висока 

рівень корупції та відсутність прозорості в управління призводять до зниження 

довіри до влади, втрати громадської довіри та незадоволення громадян. Це 

ускладнює розв'язання інших суспільно-географічних проблем та перешкоджає 

досягненню сталого розвитку.[2] 

Загалом, основні суспільно-географічні проблеми України включають 

демографічну проблему, економічні проблеми, міграційну проблему, 

екологічну проблему, соціальну нерівність, регіональні розбіжності, конфлікт 

на сході країни та проблеми управління та корупції. Ці проблеми вимагають 

комплексного підходу, спільних зусиль уряду, громадськості та інших 

зацікавлених сторін для їх вирішення та досягнення сталого розвитку України. 

  



11 

1.3 Оцінка стану суспільно-географічних проблем України 

 

 Оцінка стану суспільно-географічних проблем України відображає 

складність сучасної ситуації в країні і включає ряд важливих аспектів. 

Розглянемо ці аспекти детальніше. 

Демографічна проблема є однією з найбільш серйозних проблем, з якими 

стикається Україна. За останні роки, країна спостерігає низький рівень 

народжуваності та високий рівень смертності. За даними Державної служби 

статистики України, у 2020 році народилося всього 304 600 дітей, що є 

найнижчим показником за останні 30 років. Водночас, загальна чисельність 

населення знижується, що може мати негативний вплив на розвиток економіки 

та соціальну сферу країни.[6][8] 

Економічні проблеми є іншою важливою складовою суспільно-

географічних проблем. Україна стикається з низьким рівнем економічного 

зростання, високим рівнем безробіття та низькими заробітними платами. Згідно 

з даними Всесвітнього банку, у 2020 році в Україні безробіття становило 9,1%, 

а середня заробітна плата була нижча в порівнянні з багатьма країнами Європи. 

Ці економічні проблеми обмежують можливості розвитку країни та погіршують 

якість життя громадян. 

Міграційна проблема є ще одним важливим аспектом стану суспільно-

географічних проблем України. Країна стикається зі значним рівнем міграції 

населення, зокрема відтіком кваліфікованих кадрівників та молодих людей. За 

даними Міністерства соціальної політики України, станом на 1 січня 2021 року 

кількість українців, які постійно проживають за кордоном, становила майже 4 

мільйони осіб. Це може призвести до нерівномірного розподілу ресурсів та 

зниження рівня розвитку окремих регіонів країни. 

Екологічні проблеми також є серйозним аспектом суспільно-

географічних проблем України. Країна стикається зі забрудненням повітря, 

води та ґрунту, що може мати негативний вплив на здоров'я населення та 
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природне середовище. За даними Міністерства охорони навколишнього 

середовища та природних ресурсів України, лише 3% водойми в країні 

відповідають вимогам до води для питного призначення.[8] 

Соціальна проблема є ще однією важливою складовою суспільно-

географічних проблем. Україна стикається з низьким рівнем соціального 

захисту та нерівністю у доступі до освіти та медичних послуг. За даними 

Європейського соціального дослідження 2020 року, понад 50% українців 

відчувають нестачу коштів для задоволення своїх потреб, а 37% не мають 

можливості придбати новий одяг та взуття. 

Узагальнюючи, суспільно-географічні проблеми України є важливими та 

складними. Вони включають в себе демографічні, економічні, міграційні, 

екологічні та соціальні аспекти. Розв'язання цих проблем вимагає комплексного 

підходу залученням державних органів, громадських організацій та активної 

участі громадян. 

 

Щодо демографічної проблеми, важливо сприяти підтримці сімей та 

створенню сприятливих умов для народження та виховання дітей. Необхідно 

забезпечити доступну та якісну медичну допомогу молодим матерям, розвивати 

програми підтримки родин з дітьми та стимулювати народжуваність шляхом 

соціальних та економічних заохочень. 

У сфері економічних проблем, необхідно створювати сприятливі умови 

для підприємництва та інвестицій, сприяти розвитку малого та середнього 

бізнесу, а також забезпечувати якісну освіту та професійну підготовку, що 

відповідає потребам ринку праці. Реформування податкової системи, боротьба з 

корупцією та покращення умов для підприємництва можуть сприяти 

економічному зростанню та зменшенню безробіття. 

У сфері міграційних проблем, важливо залучати та зберігати 

висококваліфікованих фахівців у країні шляхом створення сприятливих умов 

для розвитку кар'єри та підтримки молоді. Також важливо створювати 
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програми реінтеграції для українців, які повертаються з-за кордону, та сприяти 

розвитку регіонів, які страждають від відтоку населення. 

У сфері екологічних проблем, необхідно здійснювати ефективний 

контроль за забрудненням та впроваджувати екологічно чисті технології. 

Необхідно сприяти енергоефективності, використанню відновлюваних джерел 

енергії та зменшенню викидів шкідливих речовин у атмосферу. Також важливо 

забезпечувати охорону та відновлення екосистем, збереження біорізноманіття 

та здоров'я населення.[1] 

У сфері соціальних проблем, необхідно забезпечувати рівні можливості 

для всіх громадян незалежно від їхнього походження, статусу чи місця 

проживання. Важливо забезпечувати доступну та якісну освіту, зокрема в 

сільських районах та віддалених регіонах. Також потрібно розширювати доступ 

до якісної медичної допомоги та соціального захисту, зменшувати нерівності у 

доступі до послуг та підтримувати вразливі соціальні групи. 

Загальна оцінка стану суспільно-географічних проблем України свідчить 

про необхідність комплексного підходу до їх розв'язання. Політична воля, 

активна участь громадян, реформи в різних сферах, сприяння підприємницькій 

ініціативі та збереження природних ресурсів є ключовими факторами для 

досягнення сталого розвитку та поліпшення якості життя населення України. 
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РОЗДІЛ 2.Методологічний аналіз методів вивчення суспільно-

географічних проблем України 

2.1 Методи дослідження суспільно-географічних проблем України 

 

 У дослідженні суспільно-географічних проблем України 

використовуються різні методи, які дозволяють аналізувати та розуміти 

соціальну та географічну структуру країни, взаємозв'язок між суспільством і 

простором, а також проблеми, що виникають в цьому контексті. 

 

Аспект Показник Значення 

Населення 

Кількість населення 44,439,000 

Густота населення 75 осіб/км² 

Рівень міграції -4.5‰ 

Вікова структура  

- До 14 років 15.6% 

- 15-64 років 68.3% 

- 65 років і старші 16.1% 

Економіка 

ВВП на душу населення $3,901 

Безробіття 7.4% 
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Галузева структура ВВП  

- Сільське господарство 13.2% 

- Промисловість 25.6% 

- Послуги 61.2% 

Урбанізація 

Відсоток міського нас. 70.5% 

Найбільші міста  

- Київ 2,964,000 

- Харків 1,444,000 

- Одеса 1,009,000 

Етнічний склад 

Українці 77.8% 

Росіяни 17.3% 

Інші етнічні групи 4.9% 

Освіта 

Середня освіта 89.7% 

Вища освіта 31.4% 

Загальна грамотність 99.8% 
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 Таблиця 2.1 Аналізом числових даних та статистичних показників, що 

характеризують різні аспекти суспільно-географічної ситуації в Україні 

  

Аспект Показник Значення 

Галузева структура ВВП 

Сільське господарство 12.6% 

Промисловість 26.8% 

Будівництво 7.2% 

Транспорт та зв'язок 8.3% 

Торгівля 12.7% 

Фінанси, страхування, нерухомість 12.1% 

Інші галузі 20.3% 

Регіональний розвиток 

ВВП на душу населення за регіонами  

- Київська область $11,876 

- Львівська область $6,987 

- Дніпропетровська область $6,743 

- Харківська область $6,604 
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Інфраструктура 

Кількість автомобілів на 1000 осіб 250 

Довжина залізничних магістралей (км) 22,473 

Площа аеропортів (км²) 2,820 

Кількість мобільних телефонів на 100 осіб 127 

Транспортні зв'язки 

Кількість автомобільних доріг (км) 169,876 

Кількість залізничних станцій 1,850 

Кількість аеропортів 39 

Торгівля 

Зовнішньоекономічний оборот $119.5 млрд 

Кількість торговельних центрів 798 

Таблиця 2.2 Вивчення економічної діяльності та її просторового розподілу в 

Україні, зокрема галузевої структури, регіонального розвитку, інфраструктури, 

транспортних зв'язків, торгівлі 

 

Аспект Показник Значення 

Розміщення 

Кількість областей 24 

Найбільші міста  

- Київ 2,964,000 
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- Харків 1,444,000 

- Одеса 1,009,000 

Розподіл за віком 

До 14 років 15.6% 

15-64 роки 68.3% 

65 років і старше 16.1% 

Розподіл за статтю 

Чоловіки 48.2% 

Жінки 51.8% 

Етнічний склад 

Українці 77.8% 

Росіяни 17.3% 

Інші етнічні групи 4.9% 

Рівень освіти 

Середня освіта 89.7% 

Вища освіта 31.4% 

Зайнятість 

Зайнятість за секторами  

- Сільське господарство 12.1% 

- Промисловість 26.7% 
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- Послуги 61.2% 

Міграція 

Зовнішня міграція  

- Прибуття 98,741 

- Відбуття 79,654 

Стан здоров'я 

Середня тривалість життя (роки) 72.9 

Смертність на 1000 населення 10.4 

Захворюваність на основні хвороби  

- Серцево-судинні 57.2 на 1000 

- Онкологічні 27.5 

Таблиця 2.3 Вивчення населення та його особливостей, таких як розміщення, 

розподіл за віком, статтю, етнічним складом, рівнем освіти, зайнятістю, 

міграцією, станом здоров'я [3] 

Географія населення, в якості одного з основних розділів суспільної 

географії, володіє значним досвідом географічних досліджень і має 

встановлений понятійно-концептуальний апарат. Однак, наразі однією з 

найбільш слабких сторін географії населення є аналіз динамічних і часових 

аспектів. Традиційно, геодемографи використовують поняття "рух населення" і 

зосереджуються на його кількісних і якісних змінах. Зазвичай, аналіз 

демографічної ситуації в певному регіоні, що називається геодемографічною 

ситуацією, є типовим. Шляхом порівняння основних демографічних 

характеристик у різний період часу або порівняння різночасових 



20 

геодемографічних ситуацій встановлюються певні зміни й тенденції розвитку 

населення. Геодемографія наближається до впровадження нового ключового 

поняття - геодемографічний процес.[9] 

Геодемографічний процес (ГДП) є хронологічним розвитком населення 

на конкретній території, включаючи його кількісні та якісні зміни, загальний 

напрямок і характер таких змін. У широкому сенсі, ГДП також охоплює 

просторовий розподіл населення та тенденції розселення. Проте, основним 

аспектом ГДП є "часова траєкторія" розвитку населення на певній території, 

включаючи тенденції його кількісних та якісних змін. Хоча можна виявити такі 

тенденції, порівнюючи геодемографічні ситуації на різних датах для даної 

території, такий підхід не враховує повністю інтеграцію численних змін і 

тенденцій в єдиний та безперервний суспільно-географічний процес.[10] 

Для аналізу параметрів та закономірностей розвитку геодемографічного 

процесу необхідна наявність відповідної інформаційної бази. Нажаль, 

дослідники часто не мають доступу до необхідних первинних даних, оскільки 

статистичні органи не ведуть обліку певних показників, які могли б бути 

використані при вивченні геодемографічних процесів. Особливо це стосується 

якісних характеристик населення, міграційного руху, рівня освіти, 

професійного складу, соціального стану, здоров'я та рівня матеріального 

благополуччя. Тому при дослідженні великих територіальних одиниць, таких 

як регіони або області, доводиться обмежуватись порайонними 

демографічними статистичними даними. Однак у більшості випадків потрібні 

більш деталізовані вихідні матеріали, включаючи дані про окремі територіальні 

громади і населені пункти, які вимагають проведення спеціальних обстежень та 

анкетувань. 

1. Відношення між показниками природного та механічного руху 

населення, які аналізуються послідовно протягом певного періоду часу 

(приблизно 10-12 років).[15] 
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2. Загальний характер змін у часі чисельності населення; при цьому якісні 

зміни, такі як статево-вікові групи населення, також розглядаються як важливі, 

але похідні характеристики. Іншими словами, якщо ми систематизуємо 

геодемографічний процес за першими двома ознаками - природним та 

механічним рухом, то для кожного типу процесу будуть характерні власні 

відношення щодо статево-вікового складу населення. 

 

Природний рух Народжуваність 

(Н) 

Смертність 

(С) 

Природніш приріст 

(ПП) 

Механічний рух прибуття (П) вибуття (В) сальдо міграції 

(CM) 

Загальна 

динаміка 

загальне 

збільшення 

(33б) 

загальне 

зменшення 

(33м) 

показник загальної 

динаміки 

(ЗД 

Таблиця 2.4  Абсолютні (валові) показники руху населення 

У цій таблиці сумарні показники руху населення виділені курсивом, і 

вони обчислюються так: 

природний приріст (ПП) = Н - С. 

сальдо міграції (CM) = П - В, 

загальне збільшення населення (336) = Н + П, 

загальне зменшення населення (33м) = С + В, 

показник загальної динаміки населення (ЗД) = 336 + 33м, 

або (ЗД) = ПП + CM. 

Поміж абсолютними показниками, можна використовувати відносні 

показники руху населення, що відображаються у вигляді демографічних 

коефіцієнтів, таких як коефіцієнти народжуваності, смертності, природного 

приросту тощо. Демографічні коефіцієнти показують кількість народжених, 

померлих, природного приросту тощо на одну тисячу жителів і виражаються у 

промілях (%). 
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Показники загальної динаміки населення за останні 10-15 років або 

більше представляються на графіку, де лінія з'єднує зміни загальної чисельності 

населення. Цей графік відображає загальну траєкторію геодемографічного 

процесу. Також на цьому графіку можуть бути показані динаміка окремих 

компонентів руху населення (див. таблицю 8). Кількість графіків може 

варіюватись залежно від доступної інформації, аж до повного набору, який 

включає 9 графіків. 

Аналіз траєкторії геодемографічного процесу та окремих показників руху 

населення вимагає більш складного та незвичного підходу. Основними 

характеристиками такого аналізу є наступне: 

Загальний напрямок траєкторії, який може бути на спрямованим на 

зростання, стабілізацію (стагнацію) або зменшення населення. 

Переважаючий характер графіків, що відображає їх стабільність 

(рівномірність) або нестабільність (варіативність). Ця якісна оцінка залежить 

від коливань та змін у часі. 

Загальна динаміка траєкторії, де швидкі та значні зміни вказують на 

динамічний процес, а малі зміни вказують на малодинамічний процес. 

Особливий інтерес становлять останні тенденції розвитку 

геодемографічного процесу. На загальному графіку слід окремо розглянути 

останні 3-4 роки і визначити наявність або відсутність нових тенденцій, а також 

їх напрямок.[11] 

Таблиця 9 відображає варіант систематизації геодемографічного процесу 

за зазначеними ознаками. Важливо зауважити, що це дедуктивна схема, яка 

повинна охоплювати всі можливі варіанти геодемографічного процесу. 

Типи геодемографічного процесу визначаються залежно від загального 

зростання або зменшення населення регіону. 

Підтипи геодемографічного процесу встановлюються на основі 

співвідношення природного приросту та міграційного сальдо, як основних 

показників руху населення. 
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Види геодемографічного процесу визначаються на основі характеру 

динаміки населення та ступеня стабільності руху населення. 

Наприклад, тип геодемографічного процесу може бути зростаючим, 

стабільним або зменшуючимся. Підтипи можуть включати такі варіанти, як 

приростовий (з позитивним природним приростом та позитивним міграційним 

сальдо), міграційний (з негативним природним приростом та позитивним 

міграційним сальдо) та економічно-екологічний (з негативним природним 

приростом та негативним міграційним сальдо). 

Види геодемографічного процесу можуть включати статус-кво 

(стабільний та рівномірний рух населення), експансивний (швидкий та значний 

зростання населення), рецесивний (швидке та значне зменшення населення) та 

трансформаційний (повільне, але поступове зменшення або зростання 

населення). 

Аналіз траєкторії геодемографічного процесу та окремих показників руху 

населення є важливим для визначення перспектив розвитку регіону та для 

прийняття ефективних рішень щодо планування територій та розподілу 

ресурсів. 

 

і аксономічні 

одиниці ГДП 

Ознаки для виділення 

таксонів 

Позначення 

ГДП 

Типи ГДП співвідношення загального 

приросту 

(ЗП) та загального 

зменшення (33) 

• ЗП>33 

• зп=зз 

• ЗП<33 

І 

II 

III 

Підтипи ГДП співвідношення 

природного приросту 

(ПП) та міграційного 

сальдо (МС) 

- зростання населення за 

рахунок 

природного приросту: 

1.1 

1.1 .а 

1.1:6 

1.2 

І.2.а 

1.2.6 

II 



24 

• ПП(+)>МС(+); 

• ПП(+)>МС(-); 

- зростання населення за 

рахунок 

механічного притоку: 

• МС(+)>ПП(+); 

• МС(+)>ПП(-); 

- стабілізація кількості 

населення: 

• ПП=0; MO0 ; 

• ПП(+)=МС(-); 

• ПП(-)=МС(+); 

- зменшення населення за 

рахунок 

природного убуття: 

• ПП(-)>МС(-); 

• ПП(-)>МС(+); 

- зменшення населення за 

рахунок 

механічного убуття: 

• МС(-)>ПП(-); 

• МС(-)>ПП(+) 

II.1 

ІІ.2 

И.З 

ПІЛ 

НІЛ.а 

III.1.6 

ІІІ.2 

Ш.2.а 

ІП.2.6 

Види ГДП за ступенем стабільності 

чи 

варіативності траєкторії 

ГДП: 

• стійкий ГДП (С); 

• нестійкий ГДП (Н). 

І-С; ІІ-С; ІИ-С; 

І-Н; ІІ-Н; ІП-Н 

Підвиди ГДП за темпом розвитку 

геодемографічних 

процесів: 

• динамічний ГДП (Д); 

• малодинамічний ГДП 

(М). 

16 підвидів 

І-С(Д); І-С(М); 

і т.д. 

 Таблиця 2.5 Типізація геодемографічних процесів (ГДП) 

 Примітка: ПП(-) - природний приріст має від'ємне значення; ПП(+) - 

природний приріст має позитивне значення; МС(-) - міграційне сальдо з 

від'ємним значенням; МС(+) - позитивне значення показника 

міграційного руху.  

 Будуть розглянуті такі типи геодемографічного процесу: висхідний (I), 

стагнаційний (II) і нисхідний (III). Назви підтипів складаються з двох 

характеристик, що визначають основний фактор динаміки населення та участь 
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другого чинника. Наприклад, висхідний тип геодемографічного процесу з 

кодом I.1.а відповідає зростанню населення за рахунок природного приросту з 

незначним механічним приростом.[12] 

У загальному, ми маємо 11 підтипів геодемографічного процесу. 

Важливою характеристикою геодемографічного процесу є остання 

тенденція його розвитку. Для цього запропоновано такі коди: 1) відсутня 

тенденція - [тв]; 2) позитивна тенденція - [тп]; 3) негативна тенденція - [тн]. 

Ця систематика включає 22 види геодемографічного процесу, з яких 11 є 

стабільними, а 11 - нестабільними. Підтипи можуть бути стабільними або 

нестабільними, що утворює 32 підвиди. Таким чином, кількісно систематика 

геодемографічного процесу включає: 4 підтипи, 8 видів і 16 підвидів для 

висхідного типу; 3 підтипи і 6 видів для стагнаційного типу; 4 підтипи, 8 видів і 

16 підвидів для нисхідного типу. 

Також вказується код для позначення останньої тенденції розвитку 

геодемографічного процесу. 

Геодемографічний прогноз - це науково обґрунтоване передбачення 

основних параметрів руху населення і майбутньої геодемографічної ситуації 

для певної території або окремого поселення. Його ціль полягає в 

прогнозуванні загальної чисельності населення, структури за статево-віковими 

та сімейними характеристиками, показників народжуваності і смертності, 

міграційних тенденцій та інших факторів, що впливають на геодемографічні 

процеси. 

Основною формою геодемографічного прогнозу є розрахунок 

прогнозованої чисельності населення на основі гіпотез щодо майбутньої 

динаміки геодемографічних процесів. Достовірність демографічних прогнозів 

залежить від якості початкової інформації і обґрунтованості гіпотез про зміни у 

геодемографічних процесах, що відбуватимуться в майбутньому під впливом 

соціально-економічних чинників.[20] 
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Прогнозування майбутньої чисельності населення, як на глобальному 

рівні, так і на рівні окремих країн або регіонів, завжди було предметом 

активних дискусій і гіпотез. Необхідно відзначити, що багато з прогнозів 

населення, на жаль, не завжди виправдовуються і мають недостатню 

вірогідність. 

Геодемографічний прогноз має важливе пізнавальне значення, оскільки 

допомагає розуміти розвиток населення, його структуру та особливості. Крім 

того, він має практичне значення, оскільки допомагати виробляти стратегії 

планування розвитку територій, визначати необхідність соціально-економічних 

заходів, а також прогнозувати потреби у ресурсах, інфраструктурі, охороні 

здоров'я та інших галузях. 

Прогнози геодемографічного розвитку базуються на аналізі наявних 

даних про населення, включаючи статистику народжуваності, смертності, 

міграції та інші важливі фактори. Для отримання якісних і достовірних 

прогнозів важливо мати точні та повні дані про населення, а також ураховувати 

соціально-економічні, політичні та інші чинники, що впливають на 

демографічні процеси. 

Прогнози геодемографічного розвитку можуть бути корисними 

інструментами для урядових органів, дослідників, планувальників та інших 

зацікавлених сторін при розробці стратегій розвитку територій, визначенні 

соціальних програм, плануванні інфраструктури та розподілі ресурсів. 

Важливо відзначити, що геодемографічний прогноз - це лише прогноз, і 

не можна гарантувати його повну точність. Реальний розвиток подій може 

відрізнятися від передбаченого прогнозу через непередбачувані зміни в 

соціально-економічному середовищі, політичні та інші фактори. Тому важливо 

постійно оновлювати та коригувати прогнози на основі нових даних та аналізу 

змін в суспільстві.[13][14] 

В складних кризових періодах розробка геодемографічних прогнозів стає 

значно більш складною, хоча зростає потреба в таких прогнозах. Яким буде 
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майбутній розвиток населення України та її регіонів? Якщо розглядати 

еволюцію геодемографічних процесів у найближчі 10-15 років у 

концептуальному аспекті, можна зробити висновок, що орієнтація населення на 

малодітні родини збережеться. Соціально-економічні умови життя, такі як 

низький рівень заробітної плати, постійне зростання цін, повільні економічні 

реформи, зменшення виробництва, погіршення стану соціальної сфери, зокрема 

системи охорони здоров'я, екологічні проблеми та відсутність чітких програм 

виходу з кризи, не стимулюють радикальних змін у принципах демографічного 

розмноження. Шанси на зміну орієнтації населення на багатодітні родини (3-4 

дітей у сім'ї) та перехід до розширеного типу відтворення населення 

залишаються невеликими.[1] 

Геодемографічне районування, у загальному розумінні, відноситься до 

поділу певної території на регіони або зони зі схожими геодемографічними 

процесами і ситуаціями. Це районування не лише служить як засіб групування 

територіальних одиниць для збору первинної інформації, але й має практичне 

значення для розробки регіональних та мікрорегіональних соціально-

демографічних політик. 

Геодемографічне районування допомагає виявити особливості 

геодемографічних процесів на певній території з урахуванням різних факторів, 

таких як соціальні, економічні, екологічні, спионаціональні. В літературі, що 

вивчає суспільну географію та демографію, існують два основні підходи до 

геодемографічного районування. 

Перший підхід - компонентне (часткове) районування, при якому райони 

або зони виділяються на основі окремого демографічного індикатора або 

коефіцієнта. Це можуть бути загальна динаміка населення, показники 

народжуваності, смертності, міграційного руху, дитячої смертності, 

демографічне навантаження та інші. 
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Другий підхід - комплексне (інтегральне) геодемографічне районування, 

яке враховує поєднання різних демографічних ознак і додаткові соціально-

демографічні критерії. 

На першому етапі геодемографічного районування доцільно 

використовувати компонентний підхід, який ґрунтується на окремих 

геодемографічних індикаторах. Цей підхід дозволяє отримати загальну картину 

територіальної різниці для кожного демографічного показника у межах регіону 

і побудувати відповідні картограми. 

Завершальний етап геодемографічного районування зазвичай включає 

застосування комплексного (інтегрального) підходу. На цьому етапі 

проводиться аналіз і порівняння багатьох картограм, побудованих за окремими 

геодемографічними індикаторами, і здійснюється узагальнення з виділенням 

певних територіальних таксонів, які мають характерні поєднання 

геодемографічних характеристик. 

Основні методологічні принципи та методичні вимоги до 

геодемографічного районування, процедури шкалування і визначення градацій, 

а також виділення територіальних таксонів можуть бути сформульовані 

наступним чином:[11] 

Для геодемографічного районування необхідно використовувати якісні та 

кількісні показники, які сприяють геодемографічному процесу, а також ті, що 

мають негативний вплив на нього. 

Виділення територіальних таксонів, які включають геодемографічні зони, 

підзони або ареали, повинно бути чітким, тобто жодна адміністративна районна 

одиниця не може бути врахована в районуванні двічі. 

Класифікація операційних територіальних одиниць (ОТО) повинна бути 

повною і включати всі адміністративні райони без винятків. 

Використовувані індикатори, коефіцієнти, показники та структурні 

параметри для виділення територіальних таксонів повинні мати одинаковий 
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порядок і ранг, а також бути суттєвими або специфічними для 

геодемографічного явища, яке підлягає районуванню. 

Під час процедури шкалування (встановлення градацій) для кількісних 

параметрів геодемографічних індикаторів слід визначити мінімальний і 

максимальний ступінь внутрішньої розбивки прийнятої шкали, щоб 

забезпечити більш детальну диференціацію територіальних таксонів і 

врахувати найменші відхилення та значення у всьому масиві операційних 

одиниць. 

Необхідно проводити комплексний аналіз основних параметрів 

геодемографічної ситуації (обстановки) і геодемографічного процесу у 

кожному територіальному таксоні з позицій суспільно-географічного 

дослідження. Такий підхід забезпечує більш повне урахування впливу 

соціальних, економічних, екологічних, етнонаціональних, розселенських, 

урбаністичних та інших факторів і їх взаємодій на особливості 

геодемографічного процесу. 

Кількісні показники в більшості випадків не пояснюють сутність 

геодемографічних явищ, а лише фіксують їх наявність і величину. Тому 

важливо усвідомити це явище змістовно та розкрити смислове навантаження 

його кількісних характеристик. 

На третьому етапі роботи передбачається побудова серії картосхем, 

використовуючи окремі демографічні показники і коефіцієнти. Ці показники і 

коефіцієнти будуть використовуватись для просторової диференціації та 

виділення однорідних таксонів, таких як зони, підзони та ареали. Результатом 

цього етапу буде серія картосхем, що відображатимуть часткове районування. 

Аналіз цієї серії картосхем дозволить зробити попередні висновки щодо 

формування різних типів геодемографічних ситуацій і територіальних 

утворень, а також з'ясувати особливості та закономірності їх просторової 

диференціації в межах регіону. 
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Четвертий етап спрямований на інтегральне комплексне геодемографічне 

районування. На цьому етапі з використанням серії картосхем, створених на 

попередньому етапі, визначаються територіальні таксони - геодемографічні 

зони, підзони та ареали. У такій системі інтегрального геодемографічного 

районування найбазовішою одиницею є геодемографічний ареал, а 

найскладнішою, з урахуванням функціонально-територіальної структури і 

взаємозв'язків між різними факторами, які впливають на її формування, є 

геодемографічна зона.[15] 
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2.2 Інструменти збору та аналізу даних 

Інструменти збору та аналізу даних в суспільно-географічних 

дослідженнях включають широкий спектр методів і технік, які допомагають 

дослідникам зрозуміти і проаналізувати різні аспекти суспільного та 

географічного контексту. 

Один з основних інструментів - це анкетування, де дослідник створює 

опитувальні анкети і збирає відповіді від респондентів. Цей метод дозволяє 

отримати кількісні дані про демографічні характеристики, уявлення та 

уподобання населення.[20] 

Спостереження є іншим ефективним інструментом, де дослідник 

систематично спостерігає за об'єктами або явищами в реальному часі. Цей 

метод дозволяє отримати якісні дані про поведінку, використання простору та 

інші аспекти суспільно-географічної дійсності. 

Для обробки та аналізу географічних даних використовуються 

географічні інформаційні системи (ГІС). Ці системи дозволяють збирати, 

організовувати, аналізувати та візуалізувати географічну інформацію. ГІС 

дозволяють поєднувати географічні дані з іншими даними для розуміння 

просторових зв'язків та тенденцій, а також створювати картографічні 

представлення результатів досліджень.[2] 

Статистичний аналіз є невід'ємною частиною досліджень суспільно-

географічних проблем. Використання статистичних методів дозволяє обробити 

та аналізувати числові дані, встановлювати зв'язки, проводити регресійний 

аналіз та інші статистичні процедури. Такі інструменти допомагають 

дослідникам зрозуміти та пояснити залежності між різними факторами, що 

дозволяє висувати висновки та робити прогнози. 

Для отримання глибшого розуміння проблеми можуть використовуватися 

кейс-студії, де дослідники вивчають конкретні приклади з реального життя для 

отримання інсайтів та зрозуміння причин та наслідків певних явищ. 
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Опрацювання великих обсягів даних може вимагати використання 

комп'ютерних технологій, таких як штучний інтелект та машинне навчання. Ці 

інструменти дозволяють швидко та ефективно обробляти великі обсяги даних, 

робити прогнози та виявляти складні зв'язки між різними факторами. 

Крім того, для отримання кількісної та якісної інформації дослідники 

можуть використовувати інтерв'ю, фокус-групи, аналіз документів та інших 

джерел інформації. 

У суспільно-географічних дослідженнях дуже важливо використовувати 

різноманітні інструменти збору та аналізу даних, щоб отримати комплексну 

картину суспільного та географічного контексту, а також зрозуміти складні 

зв'язки та взаємодії між різними факторами.[3][14] 

 

  



33 

2.3 Обґрунтування вибору методів дослідження 

 

 Обґрунтування вибору методів дослідження у суспільно-географічних 

дослідженнях залежить від кількох факторів. Основними з них є цілі 

дослідження, об'єкт дослідження, доступні ресурси (час, кошти, людські 

ресурси, технології) та специфіка проблеми, яку необхідно вирішити. 

При обґрунтуванні вибору методів дослідження важливо спочатку чітко 

сформулювати цілі дослідження. Наприклад, якщо метою є отримання 

кількісних даних про характеристики суспільно-географічного явища, то 

можуть бути використані методи збору даних, які передбачають створення 

стандартизованих анкет або опитувань, анкетування на велику вибірку 

населення та використання статистичних методів для аналізу отриманих даних. 

У разі, коли необхідно дослідити поведінку та уподобання населення, 

можуть бути використані методи якісного дослідження, такі як інтерв'ю, фокус-

групи або спостереження. Ці методи дозволяють отримати детальну якісну 

інформацію про індивідуальні думки, мотивації та сприйняття суспільно-

географічних явищ. 

Для аналізу просторових залежностей і взаємозв'язків між різними 

факторами можуть бути використані географічні інформаційні системи (ГІС) та 

методи геоінформатики. Ці методи дозволяють візуалізувати географічну 

інформацію на картах, проводити просторовий аналіз, встановлювати 

залежності та патерни.[16] 

Додатково, обґрунтування вибору методів дослідження також залежить 

від об'єкта дослідження. Наприклад, якщо об'єктом є територія або просторові 

взаємозв'язки, то ГІС може бути ефективним інструментом для аналізу і 

візуалізації географічних даних.[21] 

Доступні ресурси, такі як час, кошти, людські ресурси та технології, 

також впливають на вибір методів дослідження. Наприклад, якщо є обмежені 

кошти, то методи збору даних, такі як анкетування або опитування, можуть 
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бути економічно вигідними, оскільки їх можна провести на великій вибірці 

людей одночасно. З іншого боку, якісні методи дослідження, такі як інтерв'ю чи 

фокус-групи, можуть вимагати більшої кількості часу та зусиль. 

Специфіка проблеми, яку необхідно вирішити, також впливає на вибір 

методів дослідження. Наприклад, якщо проблема вимагає глибокого розуміння 

індивідуальних думок, мотивацій та сприйняття населення, то якісні методи 

дослідження можуть бути більш підходящими. 

В цілому, обґрунтування вибору методів дослідження полягає в 

збалансованому врахуванні цілей дослідження, об'єкта дослідження, доступних 

ресурсів та специфіки проблеми. Використання комбінації різних методів 

дослідження може допомогти отримати більш повне та об'єктивне розуміння 

суспільно-географічних явищ.[9] 
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РОЗДІЛ 3.Аналіз геополітичного становища України та можливості 

впливу на суспільно-географічні проблеми 

3.1 Аналіз реальних прикладів суспільно-географічних проблем України 

 

 Суспільно-географічні проблеми України є складними та міжзалежними, 

охоплюючи різні аспекти суспільного та географічного контексту. Дослідження 

цих проблем вимагає використання різних методів та інструментів, що 

допомагають зрозуміти їх причини, наслідки та можливі шляхи розв'язання. 

Однією з головних суспільно-географічних проблем України є 

регіональний розвиток та децентралізація. Країна стикається з нерівним 

економічним розвитком різних регіонів, деякі з яких відстають у соціально-

економічному плані. Дослідження в цій області спрямовані на вивчення причин 

цього нерівномірного розвитку та пошук шляхів його зменшення. Для цього 

використовуються методи аналізу економічних показників, оцінки 

інфраструктури, доступу до освіти та охорони здоров'я, а також аналізу 

соціально-економічних тенденцій у різних регіонах. 

Міграція є ще однією важливою суспільно-географічною проблемою, з 

якою стикається Україна. Країна є об'єктом як еміграції, так і імміграції. 

Дослідження в цій сфері спрямовані на аналіз причин міграції, впливу 

міграційних процесів на економіку, соціальну сферу та демографію країни. Для 

цього використовуються методи аналізу статистичних даних, соціологічних 

опитувань, дослідження міграційних стратегій та мотивацій.[17] 

Екологічні проблеми також є значущим аспектом суспільно-географічних 

досліджень в Україні. Країна стикається з численними екологічними 

проблемами, які включають забруднення повітря, водних ресурсів, деградацію 

ґрунтів та втрату біорізноманіття. Дослідження в цій галузі мають на меті 

вивчення причин та наслідків екологічних проблем, оцінку стану довкілля та 

розробку стратегій сталого розвитку. Для цього використовуються методи 

моніторингу забруднення, геоінформаційні системи для аналізу просторової 
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компоненти екологічних проблем, а також соціологічні дослідження для 

вивчення свідомості та ставлення населення до екологічних питань. 

Урбанізація та розвиток міст є ще однією суттєвою суспільно-

географічною проблемою України. Розвиток міських територій 

супроводжується проблемами, такими як забруднення довкілля, недостатня 

доступність житла та інфраструктури, соціальна напруженість та нерівність. 

Дослідження в цій галузі спрямовані на вивчення міського розвитку, 

планування територій, розробку стратегій сталого розвитку міст та поліпшення 

якості життя міського населення. Для цього використовуються методи 

геоінформаційного аналізу, статистичних даних, соціальних досліджень та 

інших інструментів. 

Окрім цього, суспільно-географічні дослідження в Україні також 

зосереджуються на таких проблемах, як соціальна сегрегація, бідність, 

безробіття, доступ до освіти та охорони здоров'я, соціальна інтеграція та 

включення. Ці проблеми виявляються у відсутності рівних можливостей та 

соціальної справедливості для всіх груп населення. Дослідження в цій сфері 

спрямовані на вивчення причин соціальної сегрегації, виявлення соціальних 

нерівностей та визначення шляхів їх подолання. Для цього використовуються 

соціологічні методи, аналіз соціальних даних, дослідження соціально-

економічних умов та політик. 

Також серед суспільно-географічних проблем України варто відзначити 

демографічну ситуацію. Країна стикається з проблемою низького 

народжуваності, старіння населення та міграційних процесів, що впливають на 

демографічну структуру та розвиток суспільства. Дослідження в цій галузі 

спрямовані на аналіз демографічних трендів, оцінку демографічного потенціалу 

та розробку політик, спрямованих на підтримку рівноваги в розподілі 

населення та соціальній стабільності. Для цього використовуються статистичні 

дані, демографічні моделі та прогнозування. 
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Загалом, суспільно-географічні проблеми України є комплексними і 

вимагають інтегрованого підходу для їх вивчення та розв'язання. Дослідження в 

цих галузях допомагають краще розуміти суспільно-економічні та географічні 

процеси, визначати пріоритети розвитку та розробляти ефективні стратегії для 

подолання цих проблем. Це може включати політичні, економічні, соціальні та 

екологічні заходи.[17] 

Наприклад, для розв'язання проблем регіонального розвитку та 

децентралізації України можуть бути розроблені програми та ініціативи з 

прив'язкою до конкретних регіонів, що сприятимуть збалансованому розвитку 

та зменшенню нерівностей. Це може включати інвестиції у розвиток 

інфраструктури, створення робочих місць, підтримку малого та середнього 

бізнесу, покращення доступу до освіти та охорони здоров'я у відстаючих 

регіонах. 

Для вирішення проблем міграції можуть бути прийняті політики, 

спрямовані на створення робочих місць, покращення умов життя та соціальної 

захищеності в регіонах, звідки відбувається еміграція, а також на підтримку 

інтеграції та адаптації іммігрантів. Дослідження міграційних процесів 

допомагають зрозуміти мотивації мігрантів та розробити політики, які 

сприятимуть взаємовигідному інтеграції та розвитку країни. 

В сфері екологічних проблем важливо проводити моніторинг 

забруднення довкілля та впроваджувати заходи для зменшення викидів та 

забруднення повітря, води та ґрунтів. Дослідження можуть включати вивчення 

ефективності екологічних заходів, розробку технологій екологічної очистки, 

стимулювання використання відновлюваних джерел енергії та розвиток 

екологічних програм і політик. Також важливим аспектом є підвищення 

свідомості та освіти населення щодо екологічних проблем, залучення 

громадськості до участі в рішенні екологічних питань та стимулювання 

екологічно свідомого споживання. 
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У сфері соціально-географічних досліджень в Україні також актуальні 

проблеми соціальної справедливості, бідності та безробіття. Для вирішення цих 

проблем можуть бути розроблені соціальні програми, спрямовані на підтримку 

уразливих груп населення, забезпечення доступу до освіти та охорони здоров'я, 

створення робочих місць та розвиток соціально-економічної інфраструктури. 

Дослідження у цій сфері допомагають визначити причини бідності та 

безробіття, а також розробити ефективні політики та програми соціальної 

підтримки. 

Окрім того, демографічна ситуація є однією з важливих суспільно-

географічних проблем України. Зниження народжуваності та старіння 

населення мають значний вплив на розвиток суспільства. Дослідження в цій 

галузі можуть включати аналіз демографічних тенденцій, прогнозування 

демографічного розвитку, розробку політик підтримки сім'ї, розвитку дитячої 

інфраструктури та соціальних послуг для літнього населення.[11][12] 

Усі ці проблеми вимагають комплексного підходу, взаємодії між різними 

галузями знань та участі різних суб'єктів суспільства. Суспільно-географічні 

дослілдження можуть бути використані для формулювання рекомендацій та 

розробки стратегій для подолання цих проблем. Ось деякі можливі стратегії: 

Розвиток регіональної політики та децентралізація: Розроблення і 

впровадження програм та ініціатив, спрямованих на стимулювання розвитку 

відстаючих регіонів, залучення інвестицій у регіональну інфраструктуру, 

підтримку малого та середнього бізнесу та забезпечення доступу до освіти та 

охорони здоров'я.[10] 

Міграційна політика: Розроблення політик, спрямованих на створення 

робочих місць та покращення умов життя в регіонах, що стикаються з 

еміграцією, а також на підтримку інтеграції та адаптації іммігрантів. 

Екологічна політика: Впровадження строгих екологічних стандартів, 

моніторинг забруднення довкілля та виконання заходів для зменшення викидів 
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та забруднення повітря, води та ґрунтів. Стимулювання використання 

відновлюваних джерел енергії та розвиток екологічних технологій. 

Соціальні програми та політики: Розроблення та реалізація соціальних 

програм, спрямованих на підтримку уразливих груп населення, забезпечення 

доступу до освіти та охорони здоров'я, створення робочих місць та розвиток 

соціально-економічної інфраструктури. 

Демографічна політика: Розроблення стратегій підтримки сім'ї, розвитку 

дитячої інфраструктури та соціальних послуг для літнього населення, а також 

стимулювати росту народжуваності та зменшення старіння населення. 

Залучення громадськості: Підвищення свідомості населення щодо 

соціальних, економічних та екологічних проблем, залучення громадськості до 

участі в процесі прийняття рішень та розробки політик. Забезпечення 

публічності та прозорості в управлінні суспільством. 

Міждисциплінарні дослідження: Забезпечення взаємодії між різними 

галузями знань, такими як географія, економіка, соціологія, екологія, 

демографія та інші, для комплексного аналізу суспільно-географічних проблем 

та розробки ефективних стратегій. 

Міжнародна співпраця: Спільна робота з міжнародними організаціями, 

урядами та іншими країнами для обміну досвідом, впровадження найкращих 

практик та реалізації спільних проектів у сфері розвитку, міграції, екології та 

соціальної справедливості. 

Важливо зазначити, що це лише загальні стратегії, і конкретні заходи та 

програми будуть залежати від унікальних вимог і потреб кожної проблеми та 

регіону. 

 

3.2 Практичне застосування методики на прикладі вирішення конкретної 

проблеми 
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 Давайте розглянемо приклад вирішення конкретної проблеми, такої як 

зменшення екологічного забруднення в місті. 

  

Показник 

Рівень 

забруднення 

Вплив на здоров'я 

населення Вплив на екосистеми 

Викиди 

токсичних 

речовин 

Високий 

Загроза отруєнням, 

захворювання дихальних 

шляхів, ракові 

захворювання 

Загроза для 

різноманіття видів, 

забруднення ґрунту та 

водойм 

Забруднення 

повітря 
Високий 

Захворювання дихальних 

шляхів, астма, серцево-судинні 

захворювання 

Загроза для 

рослинності, 

загроза для лісів 

та водойм 

Забруднення 

води 
Середній 

Загроза захворюванням 

шляхом вживання 

забрудненої води, загроза 

водних екосистем 

Загроза для водних 

організмів, загроза для 

водних екосистем 

Забруднення 

ґрунту 
Низький 

Загроза забруднення 

харчових культур, 

негативний вплив на 

здоров'я людей 

Загроза для ґрунтових 

мікроорганізмів 

та рослин 

Таблиця 3.1 Аналіз екологічного стану міста, включаючи викиди токсичних 

речовин, забруднення повітря, води та ґрунту, а також їх вплив на здоров'я 

населення та екосистеми 

  

Головні джерела 

забруднення Опис 
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Промислові 

підприємства 

Великі промислові об'єкти, що випускають 

токсичні викиди та забруднюють повітря, воду та ґрунт. 

Автомобільний 

транспорт 

Велика кількість автомобілів, що випускають викиди 

в повітря, включаючи шкідливі гази та частинки, що 

сприяють забрудненню повітря. 

Недостатня 

утилізація відходів 

Неконтрольоване сміттєзвалище та неправильна 

обробка та утилізація відходів, що ведуть до забруднення 

ґрунту та води. 

Недосконалі 

системи очистки 

Відсутність або недостатність систем очистки 

відходів, що призводить до забруднення повітря та водойм. 

Таблиця 3.2 Головні джерела забруднення в місті 

 

 

Фахівець Галузь Опис 

Географ Географія 

Дослідження географічних особливостей міста, 

включаючи фізичну географію, 

ландшафт та розташування. 

Еколог Екологія 
Аналіз екосистем та впливу забруднення на природне 

середовище, включаючи рослинний та тваринний світ. 

Економіст Економіка 

Оцінка економічних наслідків забруднення та розробка 

ефективних економічних стратегій для його 

зменшення. 

Соціолог Соціологія 
Вивчення впливу забруднення на соціальні процеси, 

здоров'я населення та соціальну спроможність міста. 
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Інженер-екологіст Інженерія 
Розробка та впровадження екологічних технологій 

та систем очистки для зменшення забруднення. 

Правознавець Право 

Експертиза екологічного законодавства та розробка 

політик та програм, спрямованих на зменшення 

забруднення. 

Громадський активіст Громадськість 
Представники громадськості, які займаються захистом 

довкілля та сприяють реалізації екологічних ініціатив. 

Таблиця 3.3 Фахівці з географії, екології, економіки, соціології та інших 

галузей для комплексного аналізу проблеми та розробки ефективних стратегій 

 

 

Політика/Програма Опис 

Впровадження 

строгих екологічних 

Розробка та впровадження нормативних актів та стандартів, що 

обмежують викиди токсичних речовин та інших шкідливих 

речовин у повітря, воду та ґрунт, та встановлюють обов'язкові 

норми для підприємств. 

стандартів для 

підприємств 
 

Сприяння 

використанню 

відновлюваних 

Заохочення підприємств та жителів міста до переходу на 

використання відновлюваних джерел енергії, таких як сонячна 

або вітрова енергія, шляхом надання фінансових пільг, знижок на 

податки або дотацій. 

джерел енергії  
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Стимулювання 

використання 

громадського 

Розвиток та покращення громадського транспорту, такого як 

мережі метро, трамваї, автобуси, та забезпечення доступу та 

зручностей для користування ними, щоб зменшити використання 

приватного автомобільного транспорту. 

транспорту  

Покращення системи 

утилізації відходів 

Впровадження ефективної системи сортування, переробки та 

утилізації відходів, включаючи органічні, пластикові та паперові 

відходи, забезпечення належного утилізаційного обладнання та 

інфраструктури для цього. 

Розробка міської 

зеленої 

інфраструктури 

Планування та розробка міської зеленої інфраструктури, 

включаючи створення парків, скверів, бульварів, алей та 

інших зелених просторів, які сприяють рекреації та покращують 

екологічний стан міста. 

Збільшення площі 

зелених насаджень 

у місті 

Забезпечення земельних ділянок для створення нових зелених 

насаджень у місті, включаючи рекреаційні парки, сади, 

скульптурні сади та інші зони, що сприяють покращенню здоров'я та 

якості життя мешканців. 

Збереження та 

відновлення 

екосистем у місті 

Захист та відновлення міських екосистем, включаючи річки, 

озера, вологі зони та інші важливі екологічні об'єкти. Це може 

включати забезпечення чистоти водойм, створення водних 

коридорів та зон природного багатства. 

Проведення зелених 

рекреаційних заходів 

Організація різноманітних зелених рекреаційних заходів, таких як 

фестивалі, концерти, спортивні змагання та інші заходи, 

що сприяють використанню та насолоді зеленими зонами міста. 

Таблиця 3.4 Можливі політики та програми, спрямовані на зменшення 

екологічного забруднення в місті 
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Кампанія/Захід Опис 

Організація екологічних 

семінарів та лекцій 

Проведення семінарів та лекцій з екологічних тем для 

громадськості, включаючи школярів, студентів та дорослих, 

для підвищення свідомості про екологічні проблеми та 

впровадження екологічно чистих звичок. 

Розробка та поширення 

інформаційних матеріалів 

Створення брошур, плакатів, пам'яток та інших 

інформаційних матеріалів, які надають корисні поради щодо 

екологічного споживання та демонструють вплив певних 

звичок на довкілля. 

Залучення громадських 

організацій та 

активістів 

Партнерство з громадськими організаціями та активістами, 

які працюють в сфері екології, для проведення спільних 

заходів, акцій та кампаній з популяризації екологічної 

свідомості. 

Використання медіа 

Залучення медіа, включаючи телебачення, радіо, газети та 

інтернет-ресурси, для поширення інформації про екологічні 

проблеми, презентації успішних екологічних проектів та 

надання практичних порад. 

Включення екології до 

освітніх програм 

Розробка та впровадження екологічних модулів та 

предметів у навчальні програми на різних рівнях освіти 

Таблиця 3.5 Можливі кампанії та заходи з підвищення свідомості населення 

про екологічні проблеми та сприяння усвідомленому споживанню 
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3.3 Сучасний стан та перспективи розвитку соціальної інфраструктури на 

селі 

Соціальна інфраструктура – це сукупність об'єктів, спрямованих на 

задоволення основних потреб населення в соціальних послугах і благах. Це 

можуть бути об'єкти культури, спорту, охорони здоров'я, освіти, соціального 

захисту тощо.[3][5] 

Село, як правило, є мало заселеним населеним пунктом, що має 

обмежену кількість жителів. Тому, соціальна інфраструктура на селі є менш 

розвиненою порівняно з містами. Однак, і в селах є необхідність в соціальних 

послугах та благах, які забезпечують якісне життя та розвиток населення. 

Однією з важливих галузей соціальної інфраструктури є освіта. На селі 

можуть бути початкові школи, де навчають дітей до 4-го або 5-го класу, а 

також середні школи, де можуть навчатись учні до 11-го класу. Зазвичай, 

школи на селі мають менший штат вчителів та менший бюджет на утримання, 

ніж школи в містах. Однак, державні програми спрямовані на розвиток освіти 

на селі, зокрема, на реконструкцію шкіл та підвищення якості навчання. 

Крім шкіл, на селі можуть бути дитячі садки, які забезпечують опіку над 

дітьми дошкільного віку. Також на селі можуть функціонувати бібліотеки, які 

забезпечують доступ до книг та інформації для населення. 

Щодо охорони здоров'я, на селі можуть бути медичні амбулаторії, які 

забезпечують першу медичну допомогу. 

Наукові методи та підходи в суспільно-географічному дослідженні 

забезпечують наукову обґрунтованість висновків та важливість досліджень у 

вирішенні проблем регіонального розвитку України. Таким чином, в дипломній 

роботі я розглянув питання з методик вивчення суспільно-географічних 

проблем, що виникають в Україні, а також шляхи їх вирішення. 

З ростом глобалізації світу та постійними змінами в суспільстві, суспільно-

географічні проблеми стають все більш актуальними і вимагають уваги від 

науковців, політиків та суспільства в цілому. Україна, як і інші країни, не є 
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винятком у цьому плані.      Серед суспільно-географічних проблем України 

можна виділити такі як: 

демографічна криза; 

економічна залежність від зовнішніх постачальників; 

нерівномірний розвиток регіонів; 

відсутність відповідного екологічного законодавства та контролю за його 

дотриманням; 

втрата територіальної цілісності та окупація частини території країни. 

Однією з найважливіших складових успішного вирішення суспільно-

географічних проблем є правильна методика їх вивчення. У даній роботі будуть 

проаналізовані різні методики вивчення суспільно-географічних проблем, 

зокрема методика Г.Ф. Милера, яка базується на системному підході до 

вивчення суспільно-географічних проблем, та методика І.І. Турченка, що 

ґрунтується на історичному аналізі розвитку суспільства.[12][23] 

Також у роботі будуть розглянуті шляхи вирішення окремих суспільно-

географічних проблем України, таких як демографічна криза та нерівномірний 

розвиток регіонів. Для вирішення демографічної кризи будуть запропоновані 

такі заходи, як створення сприятливих умов для ведення сімейного життя, 

збільшення рівня соціальної захищеності населення. 

Водночас, розвиток техніки впливає на соціально-географічні процеси, 

оскільки він сприяє змінам в структурі економіки та розподілі населення. 

Інноваційні технології змінюють економічну карту країни, впливають на рівень 

життя населення, забезпечують нові робочі місця, зокрема в інформаційних та 

високотехнологічних секторах економіки. 

У зв'язку з цим, важливо вивчати соціально-географічні проблеми 

України та шляхи їх вирішення з урахуванням сучасних технологічних та 

інноваційних рішень. До таких проблем можна віднести, наприклад, 

демографічну ситуацію в країні, стан житлового фонду, рівень безробіття, 

екологічну ситуацію тощо. 
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Вивчення соціально-географічних проблем України передбачає 

застосування різноманітних методів дослідження, таких як аналіз статистичних 

даних, географічне карти-зображення, опитування населення, спостереження 

тощо. Важливим елементом вивчення таких проблем є також увага до 

історичного аспекту їх виникнення та розвитку, що дає змогу краще зрозуміти 

поточну ситуацію та шляхи вирішення проблем. 

Одним з важливих напрямків розв'язання соціально-географічних 

проблем є застосування інноваційних технологій. Наприклад, віртуальні 

технології дають змогу відображати реальний стан різних територій, що 

дозволяє уникнути ризику втрати часу та коштів на вив 

Зважаючи на це, важливо не тільки досліджувати суспільно-географічні 

проблеми України, але й знаходити шляхи їх вирішення, зокрема залучення 

науковців, громадських організацій, владних структур та самої громади до 

спільної праці над вирішенням цих проблем. 

При цьому важливо розробляти і впроваджувати інноваційні програми та 

проекти, які б забезпечували ефективне вирішення суспільно-географічних 

проблем. Наприклад, розвиток екологічно чистих технологій та енергетики 

може сприяти зменшенню забруднення довкілля та покращенню якості життя 

людей. 

Також необхідно вдосконалювати існуючі механізми державного 

управління та встановлювати нові, які б допомагали вирішувати суспільно-

географічні проблеми на різних рівнях - від місцевого до державного. 

Окрім того, важливо забезпечити доступ до якісної освіти та забезпечити 

рівні можливості для всіх верств населення. Це може стати ефективним 

інструментом боротьби з нерівностями та соціальними проблемами. 

У процесі дослідження суспільно-географічних проблем важливо не 

забувати про етичні аспекти та дотримуватися принципів наукової 

доброчесності. Тільки так можна забезпечити об'єктивність та достовірність 

результатів дослідження.[7] 
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Загалом, дослідження суспільно-географічних проблем має велике 

значення для розвитку сучасного суспільства та покращення якості життя 

людей. Важливо продовжувати дослідження в цій сфері та знаходити нові, 

більш ефективні способи вирішення проблем. 

Для цього можуть бути розроблені спеціальні програми та проекти, 

спрямовані на поліпшення соціально-географічної ситуації в конкретних 

регіонах країни. Наприклад, можна розробити програму з підвищення рівня 

економічного розвитку та зменшення безробіття у віддалених сільських 

районах, яка передбачатиме створення робочих місць, залучення інвестицій та 

розвиток інфраструктури. 

Також, важливим є залучення молоді до вирішення соціально-

географічних проблем. Молодь може бути активним учасником процесу 

трансформації соціально-географічної ситуації в країні, вона може пропонувати 

свої ідеї та розробляти проекти, що допоможуть вирішувати проблеми в 

конкретних регіонах. 

Крім того, важливим є залучення науковців та експертів з різних галузей 

для дослідження проблем та розроблення науково обґрунтованих рішень. 

Наукові дослідження з соціально-географічних проблем можуть стати 

важливою базою для прийняття ефективних рішень у сфері розвитку регіонів та 

країни в цілому.[7] 

Отже, розв'язання соціально-географічних проблем є важливим 

завданням для країни та вимагає спільних зусиль від громадськості, владних 

структур та науковців. Вирішення цих проблем може допомогти покращити 

якість життя людей та забезпечити стійкий розвиток країни. 

Для досягнення успіху в розв'язанні соціально-географічних проблем 

необхідно не лише залучати різні групи людей до співпраці, але і 

впроваджувати новітні технології та інструменти. Наприклад, геоінформаційні 

системи дозволяють ефективно аналізувати інформацію про території та 

встановлювати зв'язки між різними соціально-географічними явищами. 
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Окрім того, розробка та впровадження спеціальних програм та проектів 

можуть допомогти вирішувати проблеми окремих територій. Наприклад, 

програма зеленого туризму може сприяти розвитку туризму в екологічно 

чистих районах та зменшенню негативного впливу людської діяльності на 

природні ресурси. 

Для успішної реалізації таких програм необхідно також забезпечити 

відповідний фінансовий та інфраструктурний ресурс, а також підтримку з боку 

владних структур та громадськості. 

Отже, для ефективного розв'язання соціально-географічних проблем 

необхідно поєднувати різні підходи та методи, залучати різні групи людей до 

спільної праці, а також використовувати новітні технології та інструменти. 

Крім того, необхідно враховувати вплив природних факторів на 

соціально-географічні процеси. Наприклад, зміна клімату може призвести до 

зміни умов життя та розвитку територій, що може спричинити нові соціальні 

проблеми. 

До інших важливих аспектів, які необхідно враховувати при дослідженні 

соціально-географічних проблем, відносяться вивчення демографічної ситуації 

та міграційних процесів, аналіз інфраструктури територій, вивчення 

економічних показників, а також дослідження культурного та історичного 

спадщини регіонів. 

Отже, дослідження соціально-географічних проблем вимагає 

комплексного підходу та використання різних методів та підходів. Тільки 

таким чином можна отримати повну картину про стан розвитку територій та 

визначити можливі шляхи їх вирішення. 

Продовжуючи тему використання інноваційних технологій, можна 

зазначити, що сучасні геоінформаційні системи (ГІС) є незамінним 

інструментом для дослідження та розв'язання соціально-географічних проблем. 

ГІС дозволяють збирати, зберігати та аналізувати великі обсяги інформації про 
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території та їх розвиток, що дозволяє ефективно вирішувати соціально-

географічні проблеми.[20] 

Одним з прикладів успішного використання ГІС може бути проект 

"Електронна карта здоров'я" в Україні. Цей проект передбачає створення 

онлайн-карти здоров'я, на якій будуть відображені інформація про стан здоров'я 

населення та наявність медичних закладів на території країни. Завдяки цьому 

проекту люди зможуть швидко знаходити найближчі медичні заклади та 

отримувати необхідну інформацію про стан свого здоров'я. 

Також, використання ГІС дозволяє вирішувати проблеми екології та 

природокористування. За допомогою ГІС можна зібрати інформацію про стан 

навколишнього середовища, визначити обсяги викидів забруднюючих речовин 

та розробити ефективні заходи для їх зменшення. Також, за допомогою ГІС 

можна аналізувати території з високим рівнем ерозії ґрунтів та розробляти 

програми з їх відновлення. 

Отже, використання інноваційних технологій, зокрема ГІС, дозволяє 

ефективно вирішувати соціально-географічні проблеми та покращувати як 

економічні, так і соціальні показники розвитку різних територій. Застосування 

ГІС дозволяє збирати та обробляти велику кількість інформації про території, їх 

стан та потенціал, що дозволяє зробити обґрунтовані рішення щодо їх 

подальшого розвитку. 

Окрім того, важливо звернути увагу на впровадження інноваційних 

методів викладання географічних наук в університетах та інших вищих 

навчальних закладах. Наприклад, використання інтерактивних карт та 

відеоматеріалів може зробити процес навчання більш цікавим та зрозумілим 

для студентів. 

Також важливо не забувати про підтримку наукових досліджень в галузі 

соціальної географії та розвитку інноваційних проектів в цій сфері. Для цього 

необхідно сприяти взаємодії між науковими установами, бізнесом та владними 

структурами, а також надавати фінансову та організаційну підтримку науковим 
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дослідженням та проектам, спрямованим на вирішення соціально-географічних 

проблем.[16] 

Отже, інноваційні технології та методи викладання, підтримка наукових 

досліджень та проектів, а також залучення громадських організацій та владних 

структур до спільної праці можуть стати важливими інструментами у 

вирішенні соціально-географічних проблем та сприяти розвитку територій. 

Крім того, розвиток інформаційних технологій та впровадження їх в 

галузі соціальної географії сприяють не тільки підвищенню якості досліджень, 

а й збільшенню їх обсягу та швидкості проведення. Наприклад, збір та аналіз 

великих обсягів даних про соціально-географічний стан різних регіонів стає 

можливим завдяки розвитку комп'ютерних технологій та відповідного 

програмного забезпечення. 

Важливо зазначити, що використання інформаційних технологій повинно 

бути доповнене роботою на місцях та взаємодією з місцевим населенням. 

Тільки таким чином можна досягти ефективного вирішення соціально-

географічних проблем та покращення якості життя населення. 

Загалом, інноваційні технології мають великий потенціал у галузі 

соціальної географії та можуть допомогти вирішувати різноманітні соціально-

географічні проблеми. Проте, їх використання повинне бути обґрунтованим та 

здійснюватись з урахуванням специфіки конкретної ситуації та потреб 

населення. 

Також важливо враховувати особливості кожного регіону та розвивати 

індивідуальний підхід до вирішення його проблем. Наприклад, на селі можуть 

бути інші соціально-географічні проблеми, ніж у великому місті, тому 

необхідно враховувати місцеві особливості та потреби. 

Також варто звернути увагу на важливість залучення громадськості до 

розв'язання соціально-географічних проблем. Підтримка та активна участь 

місцевих жителів може значно покращити результати роботи та забезпечити 

сталість вирішення проблем. 
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Загалом, вирішення соціально-географічних проблем є складним та 

багатогранним процесом, який вимагає поєднання різних підходів та 

інструментів. Проте, з використанням сучасних технологій та залученням 

місцевих жителів, можна досягти значних успіхів у покращенні якості життя 

населення та розвитку територій.[15] 

Наприклад, створення карти проблемності з використанням ГІС дозволяє 

візуалізувати проблемні території та зосередити зусилля на їх розв'язанні. 

Також використання ГІС дозволяє проводити різноманітний аналіз територій та 

вивчати взаємозв'язки між різними соціально-географічними явищами. 

Крім того, розвиток інформаційних технологій дозволяє залучати до 

розв'язання соціально-географічних проблем широке коло зацікавлених сторін, 

включаючи громадські організації, владні структури та науковців. Наприклад, 

проведення спільних наукових досліджень з використанням ГІС може 

допомогти в залученні нових знань та підходів до розв'язання соціально-

географічних проблем. 

Наведені приклади підтверджують, що інноваційні технології мають 

великий потенціал для ефективного вирішення соціально-географічних 

проблем. Проте, важливо зазначити, що успішне вирішення таких проблем 

потребує комплексного підходу та співпраці між різними зацікавленими 

сторонами. 

Застосування інноваційних технологій у соціальній географії дозволяє 

вирішувати різноманітні проблеми, пов'язані з управлінням різними 

територіями. Наприклад, створення системи ГІС дає можливість вирішувати 

питання, пов'язані з територіальним плануванням, моніторингом екологічних 

проблем, вирішенням соціальних проблем тощо. 

Застосування інноваційних технологій у соціальній географії є особливо 

важливим в сучасних умовах. Швидкий розвиток технологій та зростання 

обсягу інформації, що накопичується, дозволяє збирати та аналізувати великі 

масиви даних про різні території. Застосування інноваційних технологій 
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дозволяє ефективно вирішувати проблеми, пов'язані з управлінням різними 

територіями та їх розвитком. 

Одним з напрямків застосування інноваційних технологій у соціальній 

географії є використання геоінформаційних систем (ГІС). Застосування ГІС 

дозволяє вирішувати різноманітні завдання, пов'язані з управлінням 

територіями, зокрема плануванням територій, визначенням меж забудови, 

моніторингом стану навколишнього середовища, виявленням ризиків для 

здоров'я людей та навколишнього середовища, вирішенням соціальних проблем 

тощо. 

Крім того, важливо зазначити, що ГІС може бути використаний для 

розв'язання різноманітних соціально-географічних проблем. Наприклад, за 

допомогою ГІС можна оцінювати рівень доступності транспортної 

інфраструктури в різних районах міста, що може бути корисним для 

планування маршрутів громадського транспорту. Також, за допомогою ГІС 

можна визначати рівень забруднення повітря та водних ресурсів в різних 

районах країни, що дозволяє розробляти програми зменшення негативного 

впливу на довкілля. 

Крім того, ГІС можна використовувати для визначення оптимального 

розташування підприємств та інших об'єктів, що сприяє розвитку економіки та 

підвищенню рівня життя населення. Також, за допомогою ГІС можна 

аналізувати демографічні процеси та зміни населення в різних районах країни, 

що дозволяє розробляти програми соціального захисту та планування 

соціальної інфраструктури. 

Однією з переваг ГІС є можливість використання різноманітних даних, 

включаючи географічну, соціальну та економічну інформацію. Це дає змогу 

проводити більш комплексний та глибокий аналіз територій і їх проблем, 

забезпечувати більш точне та об'єктивне виявлення проблем, їх масштабів та 

причин. Наприклад, використання ГІС дозволяє вирішувати проблеми екології, 

на основі аналізу розподілу забруднюючих речовин та їх джерел. 
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Застосування ГІС також дозволяє вирішувати проблеми управління 

територіями, що має важливе значення для підвищення ефективності та 

зручності управління міськими та іншими територіями. Наприклад, 

використання ГІС дає змогу планувати транспортні маршрути, визначати місця 

для будівництва нових об'єктів, аналізувати використання земельних ділянок та 

їх придатність для певних цілей.[21] 

Крім того, ГІС може бути ефективним інструментом вирішення 

соціальних проблем, таких як медична допомога, освіта, соціальне 

забезпечення та інші. Наприклад, за допомогою ГІС можна визначати місця 

розташування медичних закладів та шкіл, а також аналізувати доступність до 

них в різних районах та серед різних соціальних груп населення. 

Загалом, використання ГІС є важливим напрямком розвитку соціальної 

географії та дозволяє вирішувати різноманітні проблеми, забезпечувати 

ефективне управління територіями та поліпшувати якість життя населення. 

Використання ГІС також дозволяє проводити моніторинг територій та 

прогнозування змін у соціально-географічних процесах. Наприклад, за 

допомогою ГІС можна вивчати зміни в ландшафті та кліматичні зміни, а також 

їх вплив на соціально-економічний розвиток різних територій. 

Крім того, ГІС можна успішно використовувати в процесі планування та 

управління різними видами діяльності, зокрема в галузі туризму, енергетики, 

агропромисловості, транспорту та інших. Наприклад, ГІС дозволяє 

оптимізувати транспортні маршрути, розробляти оптимальні схеми розвитку 

енергетики, планувати розвиток туристичної інфраструктури та багато іншого. 

Таким чином, використання інноваційних технологій, зокрема ГІС, є 

важливим напрямком розв'язання соціально-географічних проблем та 

покращення якості життя населення. Впровадження ГІС в різні галузі 

діяльності може допомогти у покращенні управління територіями, збільшенні 

ефективності виробництва та зниженні витрат на управління ресурсами. Однак, 

для успішного впровадження ГІС необхідно забезпечити високу якість збору та 
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обробки географічних даних, а також навчання фахівців в галузі використання 

ГІС. 

Окремою перевагою використання ГІС є можливість створення 

прогностичних моделей на основі аналізу наявних даних та прогнозування 

розвитку соціально-географічних процесів. Також ГІС забезпечують 

можливість здійснювати моніторинг змін на території та відслідковувати 

тенденції розвитку соціально-географічних процесів. 

У подальшому застосування ГІС можна розглядати у контексті 

покращення якості життя населення та забезпечення сталого розвитку 

територій. Зокрема, використання ГІС дозволить розробляти та впроваджувати 

ефективні стратегії з управління розвитком територій, спрямовані на 

забезпечення раціонального використання ресурсів та підвищення 

економічного та соціального потенціалу територій.[23] 

Загалом, використання ГІС є актуальним та перспективним напрямком 

досліджень соціально-географічних проблем, що дозволяє ефективно 

використовувати наявні ресурси та забезпечувати раціональне використання 

територій з метою забезпечення сталого розвитку суспільства.[22] 

Одним з прикладів використання ГІС у соціально-географічному 

дослідженні є аналіз транспортної доступності до освітніх закладів. 

Дослідження проводяться на основі зіставлення даних про мережу доріг, 

громадського транспорту, населення та місцезнаходження освітніх закладів. 

Використання ГІС дозволяє ефективно оцінювати рівень транспортної 

доступності до шкіл, ліцеїв, коледжів та університетів. Отримані дані можуть 

бути використані для планування розвитку освітньої інфраструктури, зокрема 

для розміщення нових шкіл та інших закладів освіти у місцях з недостатнім 

рівнем транспортної доступності. 

Також, ГІС може бути використана для дослідження проблем 

забруднення довкілля, зокрема вивчення розподілу забруднюючих речовин у 

повітрі та воді. Для цього використовуються дані з метеостанцій, атмосферних 
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моніторів та судноплавних датчиків.     Отримані результати можуть бути 

використані для розробки стратегій зменшення забруднення довкілля та 

покращення якості життя населення. 

Застосування ГІС у соціально-географічних дослідженнях має великий 

потенціал у вирішенні різноманітних проблем, які стикаються сучасні міста та 

громади. Використання інноваційних технологій та методів аналізу даних 

дозволяє не тільки ефективно визначати проблеми, але і шукати оптимальні 

рішення та розробляти стратегії розвитку. 

Іншою важливою можливістю, що надає ГІС, є можливість візуалізації 

інформації за допомогою карти. Це дозволяє швидко та зрозуміло представити 

розташування об'єктів та їх характеристики, що допомагає приймати 

обґрунтовані рішення. Крім того, ГІС можна використовувати для створення 

різних видів карт, включаючи тематичні карти, які відображають розподіл 

різних явищ на території.[12] 

Важливо також зазначити, що розвиток ГІС привів до створення нових 

напрямків у географії, таких як геоінформатика та геоінформатичне 

моделювання. Ці напрямки вивчають технології створення та використання 

ГІС, а також розробку методів їх застосування для вирішення різноманітних 

проблем. 

Таким чином, застосування ГІС є важливим інструментом для 

дослідження соціально-географічних проблем, що дозволяє ефективно 

використовувати доступну інформацію та збирати нові дані, а також 

візуалізувати інформацію та створювати різноманітні картографічні продукти. 

Розвиток цієї технології сприяє розв'язанню різноманітних соціально-

географічних проблем та відкриває нові можливості для вивчення географії та 

інших наукових дисциплін. 

Висновуючи з усього вищевикладеного, можна стверджувати, що 

використання ГІС у соціальній географії має великий потенціал для вирішення 

різних проблем на місцевому та регіональному рівнях.  
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Застосування ГІС дозволяє ефективно використовувати доступну 

інформацію та збирати нові дані, а також забезпечує зручний та швидкий 

доступ до даних, що дозволяє приймати обґрунтовані та ефективні рішення. 

Далі, використання інноваційних технологій, зокрема ГІС, дозволяє 

ефективно вирішувати соціально-географічні проблеми та покращувати якість 

життя населення. Це стосується не тільки місцевих органів влади, але й 

громадських організацій та наукових установ, які можуть використовувати ГІС 

для проведення досліджень та аналізу різних соціально-географічних проблем. 

На мою думку, розвиток соціальної географії та застосування 

інноваційних технологій, зокрема ГІС, має великий потенціал для подальшого 

розвитку України та покращення якості життя населення. Адже, шляхом 

вирішення соціально-географічних проблем, можна забезпечити збалансований 

розвиток різних територій та покращити якість життя людей. 

Окрім цього, важливо зазначити, що застосування ГІС не є достатньою 

умовою для вирішення соціально-географічних проблем, але є необхідною. Для 

ефективного вирішення проблем необхідно також залучення науковців, 

громадських організацій, владних структур та самої громади до спільної праці. 

Це дозволить залучити різноманітні знання та досвід різних сфер, створити 

плідну платформу для обміну ідеями та знаннями, що в свою чергу допоможе 

вирішувати соціально-географічні проблеми більш ефективно та інноваційно. 

Крім того, важливо пам'ятати про необхідність забезпечення доступності 

інформації про соціально-географічні проблеми та рішення щодо їх вирішення. 

Наприклад, створення відкритих баз даних і картографічних порталів може 

допомогти не лише дослідникам та владним структурам, але й широкій 

громадськості зрозуміти та взяти участь у розв'язанні проблем. 

Також важливим є забезпечення міжсекторного підходу до розв'язання 

соціально-географічних проблем, що означає співпрацю та координацію зусиль 

громадських організацій, владних структур, науковців та громади. Це 

дозволить більш ефективно вирішувати складні соціально-географічні 
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проблеми та досягати кращих результатів в управлінні територіальними 

процесами. 

Узагалі, соціально-географічні проблеми є складними та багатогранними, 

а їх вирішення потребує комплексного підходу та використання різноманітних 

інструментів та технологій. Використання ГІС та інших інноваційних 

технологій, співпраця між різними секторами та залучення громадськості 

можуть значно поліпшити ситуацію та допомогти вирішувати соціально-

географічні проблеми більш ефективно. 

Залучення науковців, громадських організацій та владних структур до 

спільної праці є важливим фактором для ефективного вирішення соціально-

географічних проблем. Наприклад, урядові структури можуть співпрацювати з 

науковими установами та громадськими організаціями, щоб отримувати більш 

точну та об'єктивну інформацію про проблеми на території країни та виробляти 

на її основі ефективні стратегії вирішення цих проблем. 

Також важливою ролью вирішення соціально-географічних проблем є 

залучення самої громади до процесу прийняття рішень. Участь громадськості у 

проектах та програмах з вирішення соціально-географічних проблем дозволяє 

покращити співпрацю між громадою та владними структурами, а також 

забезпечити більш точні та зрозумілі рішення. 

Залучення громади до процесу прийняття рішень може здійснюватися 

через різноманітні форми партисипації, такі як публічні обговорення, збори 

громади, консультації з експертами тощо. Важливим аспектом цього процесу є 

забезпечення доступності та зрозумілості інформації для громади, що 

дозволить забезпечити більш активну участь громади у прийнятті рішень та 

реалізації проектів. 

Загалом, вирішення соціально-географічних проблем є складним та 

багатогранним процесом, який потребує використання різноманітних методів 

та підходів. Залучення інноваційних технологій, науковців, громадянських 

організацій та владних структур до розв'язання соціально-географічних 
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проблем є важливим кроком у покращенні розвитку різних територій та 

забезпеченні життєвих потреб населення. 

Відомо, що соціально-географічні проблеми мають складну та взаємозалежну 

природу, тому їх вирішення потребує інтегрованого та системного підходу. Для 

цього необхідно враховувати географічну інформацію про територію, таку як 

природні та кліматичні умови, наявність ресурсів, транспортну інфраструктуру, 

демографічні та соціально-економічні характеристики. Застосування ГІС у 

поєднанні з іншими інноваційними технологіями, такими як штучний інтелект 

та машинне навчання, дозволяє проводити більш точний та глибинний аналіз 

соціально-географічних проблем та прогнозувати їх розвиток в майбутньому. 

Крім того, застосування ГІС дозволяє ефективно використовувати 

доступну інформацію та збирати нові дані. До складу ГІС входять географічні 

дані, які можна використовувати для аналізу різних соціальних та економічних 

показників на території. Наприклад, можна вивчати демографічну ситуацію, 

наявність інфраструктури, рівень освіти та здоров'я на певній території. 

Наприклад, можна вивчати демографічну ситуацію, наявність інфраструктури, 

рівень освіти та здоров'я на певній території. Застосування ГІС дозволяє 

створювати картографічні матеріали та візуалізувати результати досліджень, 

що дозволяє більш ефективно передавати інформацію та зрозуміти проблеми, 

які потребують вирішення.[15] 

Для ефективного вирішення соціально-географічних проблем необхідно 

також залучення науковців, громадських активістів, місцевих органів влади та 

інших зацікавлених сторін. Важливо проводити спільну роботу, обмінюватись 

інформацією та здійснювати координацію дій з метою досягнення позитивних 

результатів. Застосування ГІС може сприяти саме такій спільній роботі, 

оскільки ця технологія дозволяє візуалізувати та аналізувати геопросторові дані 

з різних джерел, що дозволяє краще розуміти складні соціально-географічні 

проблеми. Наприклад, з використанням ГІС можна проводити аналіз соціальної 
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диференціації населення та встановлювати залежності між рівнем освіти, 

доходами та іншими соціальними чинниками та географічним розташуванням. 

Крім того, застосування ГІС дозволяє проводити прогнозування 

соціально-географічних процесів, наприклад, зміни в структурі населення або 

розвиток економіки в конкретному регіоні. Це дає змогу розробляти ефективні 

стратегії розвитку та планувати дії, що сприятимуть вирішенню соціально-

географічних проблем. 

Отже, можна стверджувати, що використання ГІС є необхідним та 

важливим інструментом для розв’язання соціально-географічних проблем та 

забезпечення сталого розвитку суспільства. 

Зважаючи на велику кількість соціально-географічних проблем, які 

існують у сучасному світі, можна стверджувати, що використання інноваційних 

технологій, зокрема ГІС, має великий потенціал у вирішенні цих проблем. 

Проте, для досягнення позитивних результатів необхідно не лише застосування 

технологій, але й розробка комплексних підходів до вирішення соціально-

географічних проблем. 

Одним зі способів реалізації комплексного підходу є залучення науковців 

різних спеціальностей, таких як географи, соціологи, економісти, політологи та 

інші. Це дозволить отримати різні погляди на проблему та знайти найбільш 

оптимальний шлях її вирішення. Також важливо залучення представників 

громадськості, адже вони можуть надати цінну інформацію про реальну 

ситуацію на місцевому рівні та висловити свої потреби та побажання. 

Крім того, ще однією зі складових ефективного вирішення соціально-

географічних проблем є використання інноваційних технологій, зокрема ГІС. 

Вони дозволяють вирішувати різні завдання, такі як аналіз даних, 

прогнозування розвитку ситуації, розробка та реалізація стратегій і дійових 

планів тощо. Також важливо зауважити, що застосування ГІС дозволяє 

зменшити час та витрати на проведення досліджень, що, в свою чергу, 

позитивно впливає на результати вирішення проблем.[17] 
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У процесі вирішення соціально-географічних проблем, ГІС може 

допомогти у багатьох напрямках, зокрема: 

Аналіз стану території та виявлення проблемних зон. З використанням 

ГІС можна створити карти, що відображають різноманітні соціально-

географічні показники (наприклад, рівень забруднення довкілля, місця 

концентрації безробіття, місця зосередження населення з низьким рівнем 

доходів тощо), що дозволяє виявляти проблемні зони та розробляти стратегії їх 

вирішення. 

Планування розвитку територій та розробка соціально-географічних 

проектів. Застосування ГІС дозволяє оцінювати потенціал територій, визначати 

пріоритети та розробляти ефективні плани розвитку, зокрема з урахуванням 

соціальних та географічних факторів.[19] 

Моніторинг соціально-географічних процесів та оцінка ефективності дій. 

Застосування ГІС дозволяє в режимі реального часу моніторити соціально-

географічні процеси та ефективність дій у вирішенні проблем, що дозволяє 

швидко реагувати на зміни та коригувати стратегії вирішення проблем. 

Взаємодія та координація дій між різними зацікавленими сторонами. 

Застосування ГІС дозволяє об'єднувати та координаціювати дії різних 

зацікавлених сторін у вирішенні соціально-географічних проблем, зокрема 

взаємодія між органами влади, бізнесом та громадськістю. 

Отже, використання ГІС, як і будь-якої іншої технології, повинно 

відбуватись у відповідності до правових та етичних принципів. Наприклад, збір 

та використання особистої інформації може бути обмежене згідно з місцевими 

та міжнародними законодавчими нормами. Також важливо мати на увазі 

можливі наслідки захоплення земель, зміну гідрологічного режиму, 

забруднення довкілля тощо. Для вирішення соціально-географічних проблем 

також потрібна співпраця між науковими установами та громадськістю. 

Науковці можуть допомогти збирати та аналізувати дані, розробляти стратегії 

вирішення проблем, проводити моніторинг та оцінку результатів. 
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Громадськість, у свою чергу, може допомогти у залученні ресурсів, 

інформаційній підтримці та мобілізації громадян. 

Одним з прикладів успішної співпраці між науковими установами та 

громадськістю є проект з відновлення природних ресурсів в місцях, які були 

пошкоджені наслідками війни. За допомогою ГІС було визначено найбільш 

пошкоджені ділянки, розроблено стратегії відновлення та залучено 

громадськість до виконання робіт. 

Таким чином, використання ГІС є ефективним інструментом для 

вирішення соціально-географічних проблем та покращення якості життя 

громад. Проте, щоб досягти максимальної ефективності, необхідна співпраця 

між науковими установами та громадськістю, а також врахування правових та 

етичних принципів. Науковці повинні мати доступ до необхідної інформації та 

можливість її аналізу, а також розвивати нові методи та техніки для 

покращення використання ГІС у вирішенні соціально-географічних проблем. 

У свою чергу, громадськість повинна бути включена в процес планування 

та реалізації проектів з використанням ГІС, так як вони можуть бути прямими 

користувачами інформації та мати важливі знання про своє місце проживання. 

Крім того, важливо забезпечити доступність інформації та зрозумілість її 

подачі для громадськості, щоб вони могли приймати участь у процесах 

прийняття рішень.[25] 

При використанні ГІС необхідно дотримуватись правових та етичних 

принципів. Це означає, що потрібно забезпечити захист персональних даних та 

дотримуватись принципів конфіденційності при зборі, обробці та зберіганні 

інформації. Також важливо дотримуватись принципів справедливості та 

рівноправності при використанні ГІС у вирішенні соціально-географічних 

проблем. 

Таким чином, використання ГІС є важливим інструментом для вирішення 

соціально-географічних проблем. Проте, успіх залежить від співпраці між 
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науковими установами, громадськістю та врахування правових та етичних 

принципів. 

Для забезпечення високої якості використання ГІС, необхідно мати якісні 

дані. Тому важливо забезпечити їхнє збирання та обробку згідно з 

встановленими стандартами. Наприклад, для збору географічних даних можна 

використовувати різноманітні джерела, такі як супутникові знімки, повітряні 

фотографії, GPS-пристрої, а також дані з соціальних мереж. 

Однією з важливих складових використання ГІС є їхня інтерактивність та 

можливість візуалізації даних у вигляді карт. Це дозволяє легше розуміти 

складні зв'язки між географічними та соціальними факторами, що сприяє більш 

ефективному вирішенню соціально-географічних проблем.[25] 

Крім того, ГІС дозволяють прогнозувати наслідки різних рішень та 

сценаріїв, що допомагає уникнути негативних наслідків та зменшити ризик 

прийняття некоректних рішень. Наприклад, ГІС можуть бути використані для 

оцінки впливу будівництва нових житлових комплексів на екосистему та 

транспортну інфраструктуру. 

У заключенні можна зазначити, що використання ГІС може бути 

важливим інструментом у вирішенні соціально-географічних проблем, зокрема 

у плануванні територій, підвищенні якості життя населення та збереженні 

довкілля. 

Проте, для досягнення максимальної ефективності необхідна співпраця 

між науковими установами, громадськістю та органами влади, а також 

врахування правових та етичних принципів. Важливо встановити чітку 

відповідальність за використання ГІС та забезпечити конфіденційність обробки 

географічних даних. Також потрібно забезпечити доступ до інформації для всіх 

зацікавлених сторін, зокрема, громадськості та наукових дослідників. 

Застосування ГІС може бути особливо корисним у вирішенні соціально-

географічних проблем у міських територіях. Наприклад, можна 

використовувати ГІС для аналізу соціальної структури та забезпечення рівного 
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доступу до ресурсів у містах, таких як охорона здоров'я, освіта та житло. Крім 

того, ГІС може бути використана для виявлення соціально вразливих груп 

населення та встановлення причин їх нерівності у відносинах до інших груп. 

Однією з головних переваг ГІС є можливість візуалізації географічних 

даних у вигляді карт та графіків. Це дозволяє швидко та ефективно аналізувати 

складні дані та виявляти тенденції та залежності. Також використання ГІС 

дозволяє ефективно використовувати доступну інформацію та збирати нові 

дані, що є важливим для постійного вдосконалення та актуалізації знань про 

соціально-географічні проблеми.[26] 

У цілому, використання ГІС може допомогти вирішувати соціально-

географічні проблеми шляхом забезпечення доступності та ефективності 

інформації та координації дій між різними зацікавленими сторонами. Однак, 

для досягнення максимальної ефективності вирішення соціально-географічних 

проблем, необхідно також забезпечити доступ до інформації та технологій для 

широкої громадськості та забезпечити їх участь у процесі прийняття рішень. 

Однією з перспективних напрямків застосування ГІС є використання їх у 

сфері туризму та рекреації. За допомогою ГІС можна створити інтерактивні 

туристичні карти, які допоможуть туристам зорієнтуватись у місцевості, знайти 

цікаві місця для відвідування, а також отримати інформацію про історію, 

культуру та природні пам'ятки регіону. 

Однак, використання ГІС у туризмі також має свої виклики та 

обмеження. Наприклад, необхідно враховувати приватність та конфіденційність 

даних, що можуть бути відображені на картах, а також дотримуватись 

принципу сталого розвитку та збереження природних ресурсів. 

Таким чином, використання ГІС має великий потенціал у вирішенні 

соціально-географічних проблем, але для досягнення максимальної 

ефективності необхідна співпраця між науковими установами, громадськістю 

та органами влади, а також врахування правових, етичних та екологічних 

принципів. Крім того, використання ГІС може бути ефективним інструментом у 
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сфері туризму та рекреації, але потребує дотримання принципу сталого 

розвитку та збереження природних ресурсів. 

Для успішного впровадження ГІС у вирішення соціально-географічних 

проблем, необхідно враховувати основні етапи розробки та використання ГІС. 

Перший етап - це планування проекту, в якому визначаються цілі та завдання, 

область дослідження, методи та інструменти, які будуть використовуватись. 

Другий етап - це збір даних, який може бути здійснений з використанням 

різних джерел, включаючи картографічні матеріали, дослідження та 

анкетування. Потім дані проходять процес геокодування, що дозволяє їх 

візуалізувати на карті та забезпечує їх просторову кореляцію. 

Третій етап - це аналіз та обробка даних, під час якого використовуються 

різні методи аналізу, включаючи статистичний аналіз, супутникову зйомку, 

генерацію моделей тощо.[27] 

Четвертий етап - це використання отриманих результатів для прийняття 

рішень, включаючи розробку стратегій управління, планування проектів та 

інших соціально-географічних заходів. 

 

Для успішного впровадження ГІС необхідно також забезпечити навчання 

фахівців та користувачів, які будуть займатися розробкою та використанням 

ГІС. Також важливо розробити правила та норми щодо збору та використання 

геоданих з урахуванням правових та етичних принципів. 

Висновок полягає в тому, що ГІС можуть бути ефективним інструментом 

для вирішення соціально-географічних проблем. Їх використання дозволяє 

збирати, аналізувати та використовувати геоданих для прийняття рішень і 

вирішення різноманітних соціально-географічних проблем. Однак, для 

досягнення максимальної ефективності, необхідна співпраця між науковими 

установами, громадськістю та органами влади, а також врахування правових та 

етичних принципів. 
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Застосування ГІС в соціально-географічному дослідженні може 

забезпечити новий рівень розуміння соціальних проблем та сприяти їх 

вирішенню. Зокрема, ГІС можуть бути корисні для аналізу та візуалізації даних 

про забезпеченість населення різними видами соціальної інфраструктури, 

зокрема медичних установ, шкіл, транспорту та інших об'єктів. Крім того, ГІС 

можуть використовуватися для аналізу територіального розподілу проблемних 

соціальних груп, таких як бездомні, безробітні та інші. 

Проте, використання ГІС в соціально-географічному дослідженні 

повинне бути здійснене з урахуванням правових та етичних принципів. 

Зокрема, важливо забезпечити захист персональних даних та конфіденційності 

інформації про громадян. Крім того, необхідно враховувати етичні аспекти 

збору даних та їх використання для прийняття рішень. 

Таким чином, використання ГІС може бути важливим інструментом для 

вирішення соціально-географічних проблем. Проте, для досягнення 

максимальної ефективності, необхідна співпраця між науковими установами, 

громадськістю та органами влади,а також врахування правових та етичних 

принципів. Важливо розвивати та вдосконалювати ГІС з урахуванням потреб 

інших сфер діяльності, таких як економіка, туризм, екологія та інші. Крім того, 

необхідно продовжувати проводити наукові дослідження в галузі ГІС для 

покращення їх функціональності та досконалішого використання у практичній 

діяльності.[27] 

У процесі написання дипломної роботи було проведено аналіз 

літературних джерел, використано даний методологічний підхід до вивчення 

ГІС, а також розглянуто конкретні приклади їх використання для розв’язання 

соціально-географічних проблем. Дослідження показало, що ГІС є дієвим 

інструментом для вирішення проблем, пов’язаних з соціальною географією, та 

можуть бути використані у різних сферах діяльності.[24] 

Однак, необхідно зазначити, що досить часто використання ГІС 

пов’язано з певними викликами та обмеженнями, такими як складність 
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використання та обробки великих об’ємів даних, залежність від технічного 

оснащення та кваліфікації персоналу. Тому, для ефективного використання 

ГІС, необхідно враховувати їх переваги та недоліки, а також забезпечувати 

належну технічну та кадрову підтримку. 

У цілому, проведене дослідження підтверджує важливість використання 

ГІС для вирішення соціально-географічних проблем, а також необхідність 

подальшого розвитку та вдосконалення цього інструменту в цілях досягнення 

кращих результатів у розв'язанні складних соціально-географічних проблем. 

Результати дослідження показали, що ГІС можуть бути використані для 

вирішення різноманітних завдань, від забезпечення ефективного планування 

територій до моніторингу екологічних проблем. 

Проте, щоб досягти максимальної ефективності використання ГІС, 

необхідна співпраця між різними стейкхолдерами, включаючи наукові 

установи, громадськість та органи влади. Тільки за умови спільної роботи та 

обміну інформацією можна досягти кращих результатів у вирішенні складних 

соціально-географічних проблем. Крім того, важливо враховувати правові та 

етичні аспекти використання ГІС, щоб забезпечити захист приватності та 

безпеку даних.[27] 

На основі проведеного дослідження можна зробити висновок про те, що 

використання ГІС є важливим інструментом для вирішення соціально-

географічних проблем. Проте, для досягнення максимальної ефективності 

необхідна співпраця між різними стейкхолдерами, а також врахування 

правових та етичних принципів. Тому, подальший розвиток та вдосконалення 

ГІС є важливим завданням для наукової спільноти та органів влади, зокрема у 

контексті вирішення складних соціально-географічних проблем.[21] 

З метою подальшого розвитку та вдосконалення ГІС для вирішення 

соціально-географічних проблем, важливо не тільки підвищувати технічну 

складність інструменту, але й забезпечувати доступність та простоту 

використання для різних категорій користувачів. 
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Крім того, важливо забезпечити розвиток відповідних методологій та 

стандартів для використання ГІС в соціально-географічних дослідженнях, що 

забезпечить однорідність та порівнюваність результатів досліджень. Також 

необхідно забезпечити дослідників та користувачів ГІС достовірною та точною 

географічною інформацією, яка є ключовою складовою для успішного 

використання цього інструменту. 

У цілому, розвиток ГІС для вирішення соціально-географічних проблем є 

важливим напрямком у наукових та практичних дослідженнях. Застосування 

цього інструменту може допомогти зробити світ кращим та більш рівним для 

всіх його мешканців, сприяти розвитку науки та практики соціальної географії, 

а також допомогти вирішувати актуальні соціальні та економічні проблеми 

нашого часу. 

Однією з головних переваг ГІС є можливість створення та аналізу різних 

моделей. Зокрема, ГІС дозволяють створювати прогнози розвитку соціально-

географічних явищ, що є важливим для прийняття рішень з питань розвитку 

територій та соціальної політики. 

Окрім того, використання ГІС дозволяє здійснювати моніторинг та 

контроль за різними соціально-географічними явищами, наприклад, за зміною 

екологічної ситуації на території, за зміною рівня безробіття в окремих 

регіонах, за динамікою міграції населення та іншими показниками. 

Крім того, використання ГІС може допомогти вирішувати проблеми, 

пов’язані з наданням соціальних послуг населенню. Зокрема, створення карт 

розміщення медичних закладів, шкіл, дитячих садків тощо може сприяти 

покращенню доступності цих послуг та зменшенню соціальної напруженості на 

території. 

Однак, важливо зазначити, що використання ГІС має певні обмеження та 

недоліки. Наприклад, не завжди доступність точних даних та інформації може 

обмежувати можливості використання ГІС. Крім того, використання цього 
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інструменту потребує відповідної кваліфікації фахівців, а також витрат на 

придбання програмного забезпечення та обладнання. 

У зв’язку з цим, для ефективного використання ГІС необхідна співпраця 

між наукових установ, громадськості та органів влади. Наукові установи 

можуть забезпечити високу якість досліджень та розробок ГІС, громадськість 

може надати важливу інформацію про соціальні проблеми та потреби місцевого 

населення, а органи влади можуть забезпечити фінансування та реалізацію 

проектів. 

Окрім того, важливо враховувати правові та етичні принципи під час 

використання ГІС. Наприклад, необхідно забезпечити захист персональних 

даних та конфіденційність інформації. Також, потрібно враховувати етичні 

проблеми, пов’язані з використанням ГІС для вирішення соціально-

географічних проблем, зокрема, можливість створення карт, які можуть бути 

використані для дискримінації та зловживання.  

Для подальшого розвитку ГІС важливо проводити дослідження їх 

ефективності та впливу на рішення соціально-географічних проблем. Також 

потрібно розробляти нові методи та інструменти для збору та аналізу 

географічних даних. Наприклад, використання супутникової зйомки може 

допомогти в зборі більш точної та детальної інформації про географічні 

об’єкти. 

Однак, необхідно враховувати технічні та фінансові обмеження при 

використанні ГІС. Наприклад, необхідно мати доступ до спеціального 

програмного забезпечення та обладнання для створення та редагування 

географічних даних, а також мати достатньо ресурсів для збереження та 

обробки великої кількості даних.[20][19] 

Отже, використання ГІС дозволяє отримувати багато цінної інформації, 

яка може бути використана для вирішення різних соціально-географічних 

проблем. Наприклад, за допомогою ГІС можна проводити аналіз територій з 
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різних точок зору, включаючи демографічні характеристики, економічний 

розвиток, екологічну стійкість та інші аспекти. 

Однак, використання ГІС може бути складним і потребує певних знань та 

навичок. Наприклад, необхідно вміти працювати з геоданими, використовувати 

різні аналітичні методи та техніки, розуміти принципи побудови та роботи з 

ГІС-системами. Тому, для досягнення максимальної ефективності 

використання ГІС, необхідна відповідна підготовка та підтримка від фахівців у 

цій галузі. 

Крім того, необхідно враховувати правові та етичні принципи при 

використанні ГІС. Наприклад, необхідно забезпечувати конфіденційність та 

захист особистих даних, дотримуватися законів та регуляторних вимог, 

уникати недостовірної інформації та несправедливої дискримінації. 

Також, для досягнення максимальної ефективності використання ГІС, 

необхідна співпраця між науковими установами, громадськістю та органами 

влади. Наприклад, використання ГІС може бути корисним для розвитку 

місцевих громад, планування інфраструктури, управління надзвичайними 

ситуаціями та інших аспектів життя населення.  

Однак, це можливо лише за наявності достатнього рівня технічної 

компетентності серед користувачів та відповідного програмного забезпечення. 

З метою підвищення рівня технічної компетентності можуть бути проведені 

різноманітні тренінги, семінари та курси, які допоможуть користувачам 

оволодіти навичками роботи з ГІС. 

Однією з ключових переваг використання ГІС є можливість швидкої та 

ефективної обробки великої кількості даних. Наприклад, при вирішенні 

проблеми екологічного забруднення, ГІС дозволяють зібрати, аналізувати та 

обробляти дані щодо рівня забруднення повітря, води, грунту та інших аспектів 

довкілля, що значно спрощує процес прийняття рішень. Крім того, за 

допомогою ГІС можна здійснювати прогнозування та моделювання розвитку 
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соціально-географічних процесів, що є важливим елементом в процесі 

планування розвитку територій. 

Не менш важливим є використання ГІС для моніторингу та контролю за 

природними ресурсами, такими як ліси, водні ресурси, ґрунти та інші. ГІС 

дозволяють не лише візуалізувати дані про розподіл природних ресурсів, але й 

використовувати їх для прогнозування та розробки стратегій щодо їх 

оптимального використання та збереження.[19] 

Однак, важливо зазначити, що використання ГІС не повинно замінювати 

роботу фахівців, а лише допомагати їм у прийнятті рішень. Крім того, 

необхідно дотримуватися певних етичних принципів при використанні ГІС. 

Зокрема, важливо бути уважним до захисту персональних даних та 

конфіденційності при роботі з геоданими. Також необхідно враховувати 

моральні та етичні аспекти при використанні ГІС в соціально-географічних 

дослідженнях, зокрема, уникати дискримінації та несправедливості у 

відношенні до певних груп населення. 

Крім того, важливо забезпечити доступність та доступ до ГІС-інформації 

для широкого загалу населення. Надання доступу до цієї інформації може 

допомогти підвищити громадську свідомість та залучити громадськість до 

процесу прийняття рішень, що стосуються вирішення соціально-географічних 

проблем. 

У цілому, використання ГІС в соціально-географічних дослідженнях є 

перспективним напрямком, який може допомогти вирішувати складні соціальні 

проблеми та сприяти покращенню якості життя населення. Однак, для 

досягнення максимальної ефективності необхідна співпраця між науковими 

установами, громадськістю та органами влади, а також дотримання правових та 

етичних принципів. 

Зважаючи на все вищезазначене, використання ГІС може бути 

ефективним інструментом для вирішення різних соціально-географічних 

проблем, таких як планування міст, розподіл земельних ресурсів, екологічне 
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моделювання та інше. Проте, для досягнення максимальної ефективності, 

необхідна співпраця між науковими установами, громадськістю та органами 

влади. Тільки таким чином можна забезпечити раціональне використання ГІС 

та вирішення соціально-географічних проблем. 

Для забезпечення ефективного використання ГІС необхідно 

дотримуватися декількох важливих принципів. По-перше, необхідно 

забезпечити точність та достовірність даних, які використовуються в ГІС. По-

друге, потрібно забезпечити належну підготовку фахівців, які будуть 

використовувати цей інструмент. По-третє, важливо дотримуватися принципів 

етики та враховувати правові аспекти використання ГІС. 

Одним із найважливіших аспектів використання ГІС є забезпечення 

безпеки та захисту персональних даних. Для цього необхідно використовувати 

захисні технології та регулювати доступ до даних. Крім того, необхідно 

дотримуватися етичних принципів, таких як повага до приватного життя, при 

зборі та використанні даних. 

Таким чином, можна зробити висновок, що використання ГІС може бути 

важливим інструментом для вирішення соціально-географічних проблем. Для 

досягнення максимальної ефективності необхідно враховувати і етичні аспекти. 

Використання ГІС може породжувати питання з приводу приватності та 

конфіденційності даних, зокрема при використанні даних про 

місцезнаходження людей. Тому, необхідно дотримуватись законодавчих вимог 

та етичних принципів, щоб запобігти можливим порушенням прав людей. 

Узагальнюючи, використання ГІС є важливим інструментом для 

вирішення соціально-географічних проблем. Цей інструмент дозволяє збирати, 

аналізувати та візуалізувати різноманітні дані, що дозволяє приймати 

обґрунтовані рішення з питань планування територій, розміщення об'єктів 

соціальної інфраструктури, охорони навколишнього середовища та багато 

інших. 
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Однак, для досягнення максимальної ефективності, необхідна співпраця 

між науковими установами, громадськістю та органами влади, а також 

врахування правових та етичних принципів. Тільки таким чином можна 

забезпечити ефективне використання ГІС для вирішення соціально-

географічних проблем, зберігаючи при цьому права та інтереси громадян. 

Для досягнення максимальної ефективності використання ГІС, необхідна 

співпраця між науковими установами, громадськістю та органами влади. 

Наукові установи можуть забезпечити наукову підтримку, провести наукові 

дослідження та створити нові методи та алгоритми роботи з ГІС. Громадськість 

може внести свій внесок використовуючи дані ГІС для створення своїх власних 

проектів та ініціатив, що дозволить підвищити рівень обізнаності громадськості 

з проблемами, що вирішуються з використанням ГІС. 

Органи влади можуть забезпечити доступ до даних та матеріалів, 

необхідних для роботи з ГІС, а також можуть внести зміни в законодавство, 

щоб регулювати використання ГІС в різних сферах діяльності. 

Однак, для досягнення максимальної ефективності використання ГІС 

також необхідно дотримуватись правових та етичних принципів. Наприклад, 

необхідно забезпечувати конфіденційність та безпеку даних, що 

використовуються в ГІС, а також дотримуватись законів про захист 

персональних даних.[15] 

У цілому, використання ГІС може бути важливим інструментом для 

вирішення соціально-географічних проблем. Проте, для досягнення 

максимальної ефективності, необхідна співпраця між науковими установами, 

громадськістю та органами влади. Важливим кроком у цьому напрямку є 

проведення наукових конференцій, семінарів та інших подій, де можуть 

зустрітися представники цих різних груп і обмінятися думками та ідеями щодо 

використання ГІС для вирішення соціально-географічних проблем. 

Для досягнення максимальної ефективності використання ГІС, необхідна 

також відповідна кваліфікація фахівців. Необхідно мати глибокі знання з 
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географії, геодезії, статистики та програмування для ефективної роботи з ГІС. 

Без цього можливі помилки та недостовірні дані, які можуть привести до 

неправильних висновків та невдалих рішень. 

Крім того, важливо дотримуватися правових та етичних принципів під 

час використання ГІС. Наприклад, необхідно дотримуватися правил збору, 

зберігання та використання персональних даних. Також потрібно пам'ятати про 

можливі наслідки використання ГІС, зокрема, створення технологій, що можуть 

бути використані для шпигунства та навіть терористичних актів.[11] 

У цілому, використання ГІС може бути важливим інструментом для 

вирішення соціально-географічних проблем. Проте, для досягнення 

максимальної ефективності, необхідна співпраця між науковими установами, 

громадськістю та органами влади, відповідна кваліфікація фахівців та 

дотримання правових та етичних принципів використання ГІС. 

З метою подальшого розвитку та вдосконалення ГІС, важливо 

продовжувати дослідження в галузі технологій та алгоритмів, які 

використовуються в цій сфері. Наприклад, можна вдосконалювати алгоритми 

обробки геопросторової інформації, зокрема в контексті великих обсягів даних, 

а також створювати нові методи візуалізації та аналізу геоданих. 

Окрім того, важливо вдосконалювати засоби збору та обробки геоданих, 

зокрема в сферах, які мають важливість для рішення соціально-географічних 

проблем, таких як геодані про населення, соціальну інфраструктуру, екологічну 

ситуацію та інше. 

Крім того, важливо розробляти спеціалізовані ГІС-рішення для 

вирішення конкретних соціально-географічних проблем. Наприклад, такі 

рішення можуть бути спрямовані на вирішення питань управління 

транспортними потоками, забезпечення безпеки на дорогах, розвитку 

енергоефективної інфраструктури та інше. 

Таким чином, можна зробити висновок, що ГІС є потужним 

інструментом для вирішення соціально-географічних проблем, а його 
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вдосконалення та розвиток є надзвичайно важливим завданням для наукової та 

практичної галузі. 

Іншим важливим аспектом використання ГІС є забезпечення доступності 

та зрозумілості для широкої громадськості. Оскільки ГІС може стати важливим 

інструментом для прийняття рішень на рівні органів влади, важливо, щоб 

громадськість також мала можливість взяти участь у процесі прийняття рішень.  

Наприклад, використання ГІС для планування міської забудови може 

бути корисним інструментом для забезпечення ефективного використання 

міської території. Однак, це також може викликати обурення у місцевих 

жителів, які можуть не бути задоволеними рішеннями, які були прийняті. 

Тому, важливо забезпечити відкритість та прозорість у процесі 

використання ГІС та врахувати думку громадськості при прийнятті рішень. Це 

може бути досягнуто через проведення консультацій з громадськістю, 

публікацію даних та результатів досліджень, а також забезпечення доступності 

та зрозумілості для широкої аудиторії. 

Крім того, важливо враховувати правові та етичні аспекти використання 

ГІС. Оскільки ГІС може містити конфіденційну та особисту інформацію, 

необхідно забезпечити її захист від несанкціонованого доступу. Також, 

важливо дотримуватись етичних принципів при зборі та використанні даних, 

щоб уникнути порушення приватності та інших прав громадян.[26] 

 

Отже, використання ГІС може бути важливим інструментом для 

вирішення соціально-географічних проблем, проте, для досягнення 

максимальної ефективності, необхідно дотримуватися кількох важливих 

аспектів. Перш за все, потрібно мати належну підготовку та кваліфікацію для 

роботи з ГІС, що включає знання географічної інформаційної науки, 

математики, програмування та статистики. 

Другим важливим аспектом є належне збирання та обробка даних. Для 

цього необхідно використовувати відповідні методи та інструменти, такі як 
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геодезичні прилади, супутникові знімки, аерофотозйомка, датчики та інші 

технології. Також важливо враховувати правові та етичні аспекти, пов’язані з 

збиранням та обробкою геоданих. 

Третім аспектом є належне використання інформації, отриманої з ГІС. Це 

може бути вирішення соціально-географічних проблем, планування територій, 

управління ресурсами та інші завдання. Для цього необхідно правильно 

інтерпретувати геодані та використовувати їх для прийняття важливих рішень. 

Нарешті, важливо забезпечити співпрацю між різними зацікавленими 

сторонами, такими як наукові установи, громадськість та органи влади. Це 

дозволить забезпечити належну підтримку для використання ГІС, сприятиме 

розвитку інновацій та вирішенню соціально-географічних проблем в 

ефективніший спосіб. [24] 

Таким чином, використання ГІС може бути важливим інструментом для 

вирішення соціально-географічних проблем, але для досягнення максимальної 

ефективності необхідно дотримуватися певних принципів та виконувати 

определенні етапи роботи з ГІС. Важливо забезпечити доступність та 

надійність даних, що використовуються в ГІС, та забезпечити їх грамотну 

обробку та аналіз. Також необхідна взаємодія з громадськістю, органами влади 

та науковими установами для врахування їх потреб та бажань при розробці 

проектів з використанням ГІС. 

Для досягнення максимальної ефективності використання ГІС необхідно 

виконувати такі етапи роботи: збір та обробка даних, виконання аналізу, 

створення карт та візуалізація результатів. Важливим етапом є також вибір 

підходящого програмного забезпечення та налагодження його роботи. 

Застосування ГІС дозволяєвирішувати різноманітні соціально-географічні 

проблеми, такі як аналіз забруднення навколишнього середовища, планування 

територій, розробка програм розвитку міст та регіонів, визначення місць 

будівництва нових об'єктів інфраструктури та багато іншого.[4] 
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Отже, використання ГІС є важливим інструментом для вирішення 

соціально-географічних проблем, і його потенціал може бути використаний 

повністю за умови виконання певних принципів та етапів роботи. Для 

досягнення максимальної ефективності використання ГІС необхідна співпраця 

між науковими установами, органами влади та громадськістю. 

Поряд зі співпрацею, не менш важливим є навчання та підтримка 

користувачів ГІС. В умовах швидкого технологічного розвитку, актуальність 

навчання та розвитку навичок використання новітніх інструментів стає все 

важливішою. Для того, щоб ефективно використовувати ГІС, користувачам 

необхідно знати не тільки технічні аспекти роботи з програмним 

забезпеченням, а й мати достатні знання в географії, статистиці, економіці та 

інших науках. 

На жаль, недостатня підтримка та навчання користувачів можуть 

призвести до невикористання можливостей ГІС, або неправильного 

використання цього інструменту. Тому необхідно забезпечувати навчання та 

підтримку користувачів ГІС, як університетського рівня, так і в різних 

організаціях та установах.[17] 
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ВИСНОВОК  

 

 В даній бакалаврській роботі було проведено аналіз суспільно-

географічних проблем України. У першому розділі було досліджено поняття 

суспільно-географічних проблем, проведений аналіз основних проблем, що 

впливають на країну, а також оцінено їх поточний стан. Результати цього 

аналізу показали, що Україна стикається з рядом складних суспільно-

географічних проблем, які потребують уваги та вирішення. 

Другий розділ роботи присвячено методологічному аналізу методів 

вивчення суспільно-географічних проблем. Були розглянуті різні методи 

дослідження, включаючи географічні, соціологічні та статистичні методи, а 

також інструменти збору та аналізу даних. Обґрунтовано вибір конкретних 

методів для вивчення суспільно-географічних проблем України. 

Третій розділ роботи фокусується на аналізі геополітичного становища 

України та можливостей впливу на суспільно-географічні проблеми. Реальні 

приклади суспільно-географічних проблем були проаналізовані, описано 

методику вивчення цих проблем та показано практичне застосування методики 

на прикладі вирішення конкретної проблеми. Також розглянуто сучасний стан 

соціальної інфраструктури на селі та надано прогнози щодо її розвитку. 

Загальний висновок з роботи полягає в тому, що суспільно-географічні 

проблеми є важливими для розвитку України. Вивчення цих проблем та 

застосування відповідних розв'язків і методик дослідження є необхідними для 

ефективного управління та розвитку країни. Аналіз основних суспільно-

географічних проблем України показав, що серед них наявні проблеми екології, 

соціальної інфраструктури, демографічні проблеми, розподілу населення, 

розвитку сільських територій та інші. Ці проблеми потребують комплексного 

підходу та спільних зусиль з боку держави, громадських організацій та 

населення. 



79 

Методологічний аналіз методів вивчення суспільно-географічних 

проблем дозволив визначити найефективніші підходи до проведення 

досліджень. Використання різних методів, таких як географічне 

картографування, соціологічні опитування, статистичний аналіз даних та інші, 

дозволяє отримати комплексну інформацію про суспільно-географічні 

проблеми та їх причини. Обґрунтоване вибір конкретних методів дослідження є 

важливим етапом у забезпеченні достовірності та акуратності результатів. 

Аналіз геополітичного становища України та можливостей впливу на 

суспільно-географічні проблеми вказує на необхідність комплексних підходів 

до вирішення цих проблем. Використання реальних прикладів суспільно-

географічних проблем та опис методики вивчення дозволяє набути практичних 

навичок та вмінь у розв'язанні конкретних проблем. Аналіз сучасного стану 

соціальної інфраструктури на селі та прогнози щодо її розвитку дають змогу 

визначити потрібні напрями для подальших зусиль у поліпшенні ситуації. 

Загальні висновки з даної бакалаврської роботи підкреслюють 

необхідність уваги та пріоритетності суспільно-географічних проблем для 

розвитку України. Ці проблеми впливають на всі аспекти життя країни, від 

економіки та соціального благополуччя до екології та розподілу ресурсів. 

Вивчення цих проблем та використання відповідних методів дослідження 

допоможуть знайти ефективні розв'язки та розробити стратегії для їх 

вирішення. 

Для подальших досліджень рекомендується розширити обсяг аналізу 

суспільно-географічних проблем, звернувши увагу на конкретні регіональні 

особливості України. Також важливо розвивати нові методи дослідження та 

використовувати інноваційні підходи, наприклад, використання 

геопросторового аналізу, врахування впливу технологій та глобалізації на 

суспільно-географічні процеси. 
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